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Um experimento foi conduzido para verificar a influéncia
de um hormdnio da tireoide sobre o metabolismo celular.
Para isso, foram obtidas células hepaticas (hepatdcitos) de
ratos cujos niveis sanguineos do hormdénio foram
previamente classificados como baixos, normais ou
elevados. Sob condicdes controladas, foi medida a taxa de
consumo de oxigénio de cada um dos trés grupos de
células, e o resultado estd representado no grafico a seguir.
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Os resultados desse experimento permitem concluir que,
nos hepatdcitos dos ratos estudados,

a) o hipertireoidismo eleva o consumo de oxigénio na
etapa citoplasmadtica da respiracdo celular.

b) o hipotireoidismo acelera a produgdo de ATP.
¢) o hipertireoidismo estimula a fosforilacdo oxidativa.

d) o hipotireoidismo torna a cadeia respiratdria um
processo anaerébio.

Resolucdo

Os dados do grafico mostram que o excesso do
horménio secretado pela glandula tiredidea (T; ouT,),
denominado hipertireoidismo, aumenta a taxa meta-
bélica e, consequentemente, estimula a fosforilacao
oxidativa dos hepatocitos de rato utilizados no
experimento.

Resposta: @
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No quadro a seguir, sdo apresentadas informacdes sobre
algumas espécies.

. . Nuimero de pares
Nome comum Espécie N
cromossdmicos
Cebola Allium cepa 8
Cavalo Equus caballus 32
Jumento Equus asinus 31

Considerando essas informag¢des, analise as afirmativas a

seguir.

I- O endosperma da semente de cebola tem, ao todo,
24 cromossomos.

II - Cavalo e jumento sdo espécies diferentes, mas
pertencem ao mesmo género.

III — Um hibrido entre égua e jumento apresentaria 63
cromossomos nas células sométicas.

Esté correto o que se afirma em

a) I e II, apenas.

b) Il e IIL, apenas.

c) I e III, apenas.

d) I, 1l e III.

Resolucdo

O endosperma da semente da cebola é triploide (3N).
Como o vegetal é 2N = 16, o valor de N é igual a 8 e,
portanto, 3N é igual a 24 cromossomos. O cavalo e o
jumento pertencem ao mesmo género Equus.
O hibrido descendente do cruzamento do jumento

com a égua apresenta 63 cromossomos, porque recebe
32 cromossomos da fémea e 31 do macho.

Resposta: @
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A planta norte-americana conhecida como mil folhas
(Achillea lanulosa) cresce nas encostas da Serra Nevada.
A altura média dos individuos varia de acordo com o
local, como representado na figura a seguir.
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Fonte: Reece e cols. Biologia de Campbell. Ed. Artmed, 10 ed.,
2015 (adaptado).

Quando sementes de plantas que crescem nos diferentes
locais indicados na figura sdo levadas ao laboratdrio e
colocadas a germinar em uma mesma estufa, cujas
condigdes ambientais sdo uniformes e diferentes daquelas
encontradas na natureza, as mesmas diferencas de altura
média sdo observadas. Nesse caso, é possivel concluir que
a) somente a variagdo nas condicdes abidticas, especial-
mente de temperatura, determina as diferencas de
altura observadas entre as plantas crescidas em
diferentes altitudes.

b) as plantas que crescem nas altitudes mais baixas sao
maiores, enquanto as que crescem em altitudes mais
elevadas sdo menores, e isso reflete diferencas
genéticas resultantes de sele¢@o natural.

c) as condicdes ambientais existentes em altitudes
elevadas determinam o baixo crescimento das plantas,
e esse fenotipo adquirido por essas plantas é repassado
aos seus descendentes.

d) essa espécie de planta ajusta seu crescimento as
condi¢des ambientais existentes, o que explica os
resultados obtidos de germinag¢do das sementes na
estufa.

Resolucao

O experimento realizado com as plantas em estufa,
nas mesmas condicoes ambientais, revela que a altura
das plantas é determinada, principalmente, pelo seu
patriménio genético. As diferencas fenotipicas obser-
vadas em diferentes altitudes, reflete o efeito da
selecdo natural.

Resposta:
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Em vdrios grupos animais, a troca de gases respiratdrios
com o ambiente depende do trabalho conjunto realizado
entre sistema respiratdrio e sistema circulatdrio.

Enquanto o sistema respiratdrio se ocupa da aquisi¢do e
eliminacdo de gases realizadas diretamente entre o
organismo e o ambiente, o sistema circulatério atua na
distribuicdo desses gases pelo corpo. No entanto, existem
animais cujo sistema circulatério € desprovido de fungdes
respiratérias, como, por exemplo,

a) os insetos.

b) os peixes.

C) os crusticeos.

d) os anfibios.

Resolucdo

O sistema circulatério dos insetos € o tinico desprovido
de fungoes respiratorias entre os exemplos citados.
Isto porque o sistema respiratorio destes animais, o
sistema traqueal, conduz o O, diretamente do
ambiente para os tecidos.

Resposta: A
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As imagens a seguir mostram dois vetores de doengas que
afetam milhares de pessoas no Brasil.

A - Aedes gypti (perilongo-rajado)

B - Lutzomyia longipalpis (mosquito-palha)

Fontes:

A - http://54.174.101.85/wp-
content/uploads/2011/02/aedes_aegypti_feeding.jpg

B -
http://www.96fmbauru.com.br/banco_imagem/images/palha(1).jpg

Os agentes etioldgicos transmitidos pelos vetores A e B
acima sao, respectivamente, classificados como

a) virus e nematelminto.
b) bactéria e virus.
¢) virus e protozodrio.

d) bactéria e nematelminto.

Resolucéao

O mosquito Aedes aegypti é o transmissor de doencas
causadas por virus, como por exemplo, dengue, febre
amarela, zika e chikungunya. Ja o mosquito
Lutzomyia longipalpis é o responsavel pela transmissio
do protozoario Leishmania sp., causador da
leishmaniose.

Resposta: @
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Os anéis de crescimento caulinar sdo utilizados para
estimar a idade de espécies vegetais arboreas que formam
um desses anéis por ano, em condi¢des de clima
temperado. A largura desses anéis varia de acordo com as
condicdes climdticas da primavera e do verdo as quais a
planta ficou exposta ao longo de sua vida: anéis estreitos
indicam crescimento limitado diante de clima mais frio e
seco, e anéis largos sdo formados em condigdes climdticas
mais quentes e Umidas, que favorecem um maior
crescimento em largura do caule. O grifico a seguir
mostra a variacdo da largura média desses anéis em
coniferas de mais de 500 anos de idade.
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Fonte: Reece e cols. Biologia de Campbell. Ed. Artmed, 10 ed.,
2015 (adaptado).

Anéis de

Fonte: http://www.wikihow.com (Adaptado).

Considerando as informagdes acima e o gréfico
fornecido, assinale a alternativa correta.

a) O gréfico mostra que, nas coniferas estudadas, os
meristemas apicais reduziram suas atividades a cada
duzentos anos, aproximadamente.

b) As variacdes em largura dos anéis registradas no
gréfico indicam intensa atividade do cambio vascular
no século XX, possivelmente devido ao aquecimento
global.

¢) No inicio do século XVII, essas coniferas produziram
mais vasos lenhosos que liberianos, possivelmente por
influéncia de um clima mais frio e seco.

d) Os dados do grédfico permitem concluir que existe
periodicidade na producdo de novas células do
parénquima medular, producgao essa que se intensificou
durante o século XX.

Resolucao
O cambio vascular é um tecido meristematico secun-
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dario, que produz floema e xilema. Os anéis anuais de
crescimento, que permitem a contagem da idade da
planta, sdo os anéis do xilema que aparecem mais
espessos nos periodos mais favoraveis do meio
ambiente, entre eles, a temperatura mais elevada.
Possivelmente, 0 aquecimento global permitiu maior
atividade cambial, com a producao de anéis mais
largos.

Resposta:

1

Foi recomendada uma dieta especial a uma pessoa que
precisa reduzir os niveis de 4cido turico no sangue. Nesse
caso, é recomendavel que essa pessoa reduza o consumo
de alimentos como

a) laranja, limdo e outras frutas citricas.
b) manteiga e frituras em geral.

¢) carne, leite € ovos.

d) doces e massas.

Resolucao

O acido trico é um produto nitrogenado resultante do
metabolismo cuja origem é o grupo amina dos
aminoacidos. Para se reduzir seus niveis, € recomen-
davel diminuir o consumo de alimentos ricos em
proteinas, como por exemplo, carne, leite e ovos.

Resposta: @
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O bicudo (Sphenophorus levis) € um inseto cujas larvas se
desenvolvem no interior do rizoma da cana-de-actcar
(Saccharum sp.), onde se alimentam dos tecidos do
vegetal e podem provocar sua morte. No controle
bioldgico do bicudo, tem sido utilizado com éxito o
nematoide Steinernema brazilense, um verme milimétrico
que abriga em seu intestino bactérias do género
Xenorhabdus. Ao adentrar a larva do inseto por orificios
naturais, o verme libera as bactérias, as quais digerem os
tecidos da larva e disponibilizam, assim, alimento para o
verme. As relagdes ecoldgicas entre bicudo e cana-de-
acucar e entre o nematoide e as bactérias podem ser

classificadas, respectivamente, como
a) parasitismo e mutualismo.

b) predatismo e comensalismo.

¢) inquilinismo e competicdo.

d) amensalismo e protocooperacio.

Resolucdo

A relacio ecoldgica entre as larvas do inseto bicudo e
a cana-de-acucar, que se alimentam dos parénquimas
da planta, é do tipo parasitismo, no qual a larva
parasita a cana. A relacdo entre as bactérias e o verme
€ de beneficio mituo, constituindo um caso de mutua-
lismo.

Resposta: A
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Observe atentamente a ilustracdo a seguir, que representa
diversos estdgios do desenvolvimento de um sapo.

\ DESENVOLVIMENTO EMBRIONARIO
Espermatozoide

Sapo
adulto

Blastula

Estagios Gastrula
larvais

com cauda

Na ilustra¢do acima, segmentagdo, neurulagdo e game-
togénese ocorrem, respectivamente, nas etapas represen-
tadas pelos algarismos

a)[,llle V.
b) V,Vlel
c) I, I e IV.
d)II,IVe VI

Resolucao

A segmentacio ou clivagem do ovo esta representada
em II. A neurulacao esta indicada em IV e a producao
de gametas (gametogénese) em VI.

Resposta: @
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Para os exercicios de Fisica, adote os seguintes valores
quando necessario:

Médulo da aceleracio da gravidade (g) = 10m.s2
1 quilograma-forca (kgf) = 10N

1cal=4]

1 c.v. =740W

1 tonelada = 103kg

1 atm = 1.10°N.m2

&) OBJETIVO PUE = Dezamsre /2016
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Um motor de poténcia 2,5 c.v. absorve 925 cal/s de uma
fonte térmica quente, cuja temperatura é de 927°C. Sendo
a temperatura da fonte fria de 80,6°F, determine a razdo
entre o rendimento de um motor de Carnot que operasse
entre essas mesmas fontes térmicas e o rendimento do
referido motor.

2) 0,75
b) 1,00
¢) 1,50
d) 2,00

Resolucao
1) Calculo da poténcia total do motor

Pot = 925 CT*‘I - @ = 3700W
3700
Pot = 40" cv =5,0cv

2) Rendimento do motor:

Pot, 2,5
POtT - 5 ,0

Ny =

N =050 | (50%)

3) Rendimento da maquina de Carnot:

B _ 632 6 _806-32 o _s0c
5 9 5 9 c

T, = (8, + 273)K = 300K

T, =(927 + 273)K = 1200K

T, 300
e=1==7-=1- 1300

N.=1-025=| n,=075 (75%)

n. 075

4 r= =— = r=1,50
M 050

Resposta: @

& OBJETIVO PUE - Dezsmsre/2016



11

VEICULO ARRASTADO
POR TREM EM FORTALEZA

https://dialogospoliticos.wordpress.com (adaptado).

Acesso: 02/04/2016

A figura mostra uma colisdo envolvendo um trem de
carga e uma camionete. Segundo testemunhas, o condutor
da camionete teria ignorado o sinal sonoro e avangou a
cancela da passagem de nivel. Apds a colisdo contra a
lateral do veiculo, o carro foi arrastado pelo trem por
cerca de 300 metros. Supondo a massa total do trem de
120 toneladas e a da camionete de 3 toneladas, podemos
afirmar que, no momento da colisdo, a intensidade da
forca que
a) o trem aplicou na camionete foi 40 vezes maior do que
a intensidade da for¢a que a camionete aplicou no trem
e a colis@o foi parcialmente eldastica.

b) o trem aplicou na camionete foi 40 vezes maior do que
a intensidade da for¢a que a camionete aplicou no trem
e a colisdo foi inel4stica.

¢) a camionete aplicou no trem foi igual & intensidade da
forca que o trem aplicou na camionete e a colisdo foi
parcialmente eldstica.

d) a camionete aplicou no trem foi igual a intensidade da
forca que o trem aplicou na camionete e a colisdo foi
ineléstica.

Resolucao
1) Como o trem e o carro permaneceram juntos apos
a colisao ela é do tipo perfeitamente ineldstica.

2) De acordo com a lei da acao e reacao (32 Lei de
Newton) as forcas trocadas entre o trem e a camio-
nete tém intensidades iguais.

Resposta: @
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Observe atentamente a imagem abaixo. Temos uma placa
metdlica de fundo preto sobre a qual foram escritas
palavras com cores diferentes.

PRETO VIOLETA

VERMELHO

Supondo que as cores utilizadas sejam constituidas por
pigmentos puros, ao levarmos essa placa para um ambien-
te absolutamente escuro e a iluminarmos com luz mo-
nocromdtica azul, as Unicas palavras e cores resultantes,
respectivamente, que serdo percebidas por um observador
de visdo normal, sdo:

a) (PRETO, AZUL e VERMELHO) e (azul)

b) (PRETO, VERDE e VERMELHO) e (preto e azul)
¢) (PRETO e VERMELHO) e (preto, azul e verde)

d) (VERDE ) e (preto e azul)

Resolucao

A luz monocromatica azul sé pode ser refletida (di-
fundida) por regioes que, iluminadas por luz branca,
se manifestam azuis ou brancas.

Logo, serao vistas em azul as palavras:
PRETO, VERDE e VERMELHO

O fundo preto da placa absorvera a luz azul, manifes-
tando-se preto.

Resposta:
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Um veiculo percorre a distincia entre duas cidades de tal
forma que, quando percorre a primeira metade desse
trajeto com velocidade constante e igual a 15 m/s, gasta
2h a mais do que quando o percorre, também com
velocidade constante e igual a 25 m/s. A segunda metade
desse trajeto € sempre percorrido com velocidade
constante e igual a média aritmética das duas velocidades
anteriores. Nestas condi¢des, quando o veiculo percorrer
a primeira metade do trajeto com velocidade constante de
25 m/s, a velocidade média, em km/h, ao longo de todo o
trajeto, a distancia, em km, entre as cidades e o tempo
gasto, em h, na primeira metade do trajeto quando a
velocidade vale 15 m/s valem, respectivamente,

a)40,270e 2,5 b) 40,270 e 4,5
¢)80,540e 5,0 d) 80,540¢30
Resolucao
A d M d B
| | |
1) d=VAt

d=15(T,+2,0)=25T,
15T, +30=25T, = 10T, =30= |T,=3,0h

2) V,=25m/s =90km/h
d=90.3,0 (km)= | d=270km
V,+V

3) Vy=—75—=20m/s =72km/h

4) Tempo gasto na segunda metade do percurso:
As=Vt
270=72.T, = | T,=3,75h

5) Velocidade escalar média ao longo de todo o tra-
jeto:
As 2d 540km
Y= A T, +T, - 675

V,, =80km/h

6) | D=2d=540km

7) Para a velocidade escalar de 15m/s, temos:
At=T,+2,0h = At=3,0h +2,0h
At =5,0h

Resposta: @
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Uma xicara contém 30mL de café a 60°C. Qual a quanti-
dade, em mL, de leite frio, cuja temperatura € de 10°C,
que devemos despejar nessa xicara para obtermos uma

mistura de café com leite a 40°C?

www.aguadoce.com.br

Considere as trocas de calor apenas entre o café e o leite,
seus calores especificos iguais e suas densidades iguais a

lg/cm3.

a) 15

b) 20

c) 25

d) 35
Resolucéao
40

60°C 30 ml de café (1g/cm3 e calor especifico sensivel c)

40°C

10°c Leite frio (1g/cm3 e calor especifico sensivel c)

As transferéncias de energia ocorrem, apenas, entre o
café e o leite e a soma dos calores trocados é nula

calor recebido pela calor cedido por
massa m de leite frio +  30g de café entre
entre 10°C e 40°C 60°C e 40°C

Qyeite + Qeate =0

mc (40-10)+30.c (40-60)=0
30mc - 600c =0

30mc = 600c

9 OBJETIVO PUE = DezEnsRe/2016
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Dois longos fios metdlicos, retilineos e flexiveis estdo
inicialmente dispostos conforme indica a Figura 1 e
localizados numa regido do espaco onde hd a presenca de
um intenso campo magnético constante e perpendicular
ao plano da folha. Quando os fios sdo percorridos por
corrente elétrica de mesma intensidade constante, verifi-
cam-se as deformagdes indicadas na Figura 2.

B Fio 1
| Fio 2 |
A | I B

A

Fios sem corrente elétrica

Figura 1
Fio 1
Fio 2
A ° B
A
Fios percorridos por corrente elétrica

Figura 2

Para que isso seja possivel, o sentido do campo magnético
e da corrente elétrica em cada fio deve ser:

a) Campo magnético entrando na folha (X) e sentido da
corrente elétrica de A para B no fio 1 e sentido de B
para A no fio 2.

b) Campo magnético saindo da folha (¢) e sentido da
corrente elétrica de A para B no fio 1 e sentido de B
para A no fio 2.

¢) Campo magnético entrando na folha (X) e sentido da
corrente elétrica de B para A no fio 1 e sentido de B
para A no fio 2.

d) Campo magnético saindo na folha (¢) e sentido da
corrente elétrica de B para A nos fios 1 e 2.

Resolucao
De acordo com as alternativas, a situacao apresentada
na alternativa A € a correta.

&) OBJETIVO PUE = Dezamsre /2016



Fio 1

34

Regra da mao esquerda

para o fio 1

* campo entrando na folha
(x)

* sentido da corrente elé-
trica de A para B

Resposta: __/,Ii&

& OBJETIVO

Fio 2

Regra da mao esquerda

para o fio 2

* campo entrando na fo-
lha (x)

* sentido da corrente elé-
trica de B para A

PUE - DazEmBERE /2016
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Um gds monoatomico submetido a uma pressao de 1 atm
3 possui volume de 1000 cm? quando sua temperatura é
de 300 K. Ap6s sofrer uma expansdo isobdrica, seu vo-
lume € aumentado para 300% do valor inicial.

Determine a variagao da energia interna do gés e o tra-
balho mecénico, em joules, realizado pelo gds durante
essa transformacao.

a) 2.102 ¢ 3.102
b)2.10%2e2.108
) 3.10% ¢ 2.10%
d) 3.102¢ 2.102

Resolucao

(I) O volume final do gas sera trés vezes o inicial,
assumindo o valor V= 3000cm3. Logo, a variacdo
de volume sofrida pelo gas sera dada por:

AV = Vf— Vi = AV =3000- 1000 (cm3)
AV =2000cm3 =2 .103m3

(II) Calculo da variacio de energia interna:

AU:%pAV = AU=%.1.105.2.10‘3(J)

Da qual: | AU=3.10%]

(II) Calculo do trabalho realizado pelo gas:
T=pAV = t=1.10°.2.103 ()
Daqual:| t©=2.10%]

Resposta: @
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Considere um sistema formado por duas cordas eldsticas

diferentes, com densidades lineares p; € p,, tal que
W, > W,. Na corda de densidade linear p,; € produzido um
pulso que se desloca com velocidade constante e igual a
v, conforme indicado na figura abaixo. Apés um intervalo
de tempo At, depois de o pulso atingir a juncio das duas
cordas, verifica-se que o pulso refratado percorreu uma
distancia 3 vezes maior que a distincia percorrida pelo
pulso refletido.

v
R

o N

Hq U2

Com base nessas informagdes, podemos afirmar, respecti-
vamente, que a relacio entre as densidades lineares das
duas cordas e que as fases dos pulsos refletido e refratado
estdo corretamente relacionados na alternativa:

a) W, = 3.4,, o pulso refletido sofre inversao de fase mas
o pulso refratado ndo sofre inversdo de fase.

b) u; = 3.,, os pulsos refletido e refratado ndo sofrem
inversao de fase.

©) Ky =9.1,, o pulso refletido ndo sofre inversdo de fase
mas o pulso refratado sofre inversdo de fase.

d) w; = 9., os pulsos refletido e refratado nao sofrem
inversdo de fase.

Resolucao
. . As
I) Movimento uniforme: V= Tt
< F
Formula de Taylor: V = E
Logo: i = r
At w

Pulso refratado (ou transmitido):
3x F
=i/ O
At 1223
Pulso refletido:
X F
At Ny @

Dividindo-se as equacdes (D) e 2

&) OBJETIVO PUE = Dezamsre /2016



A E L [M
X w, F L)
At

M
Daqual: —=9=| w,=9,
L)

II) O pulso transmitido esta sempre em concordancia
de fase com o pulso incidente.
O pulso refletido, por sua vez, também estara em
concordancia de fase com o pulso incidente, ja que
a corda 2 tem densidade linear menor que a da
corda 1.
O esquema abaixo representa os pulsos trans-
mitido e refletido apés um intervalo de tempo At
da incidéncia do pulso inicial na juncdo das duas

cordas.
L X 1 3X ]
V1 V2
< B —

5 X\ I N

Resposta: @
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Um aluno resolve colocar em pratica seus conhecimentos
de Fisica enquanto brinca com os colegas em um balango
de corda tnica de comprimento L (figura 1). Ele deseja
que, ao passar pelo ponto mais baixo da trajetdria, a
tracdo na corda corresponda a 3/2 de seu peso. Apds
alguns cdlculos, ele, depois de sentar-se no balanco, pede
para que um colega posicione o balanco conforme
indicado na figura 2.

Figura 1 Figura 2
Vista frontal Vista lateral
o seno
42,1 0,67
453 0,71
486 | 075
54,1 0,81

Considerando despreziveis todas as formas de atrito e
que, no inicio do movimento, o balango estd com a corda
esticada, parte do repouso e descreve uma trajetoria cir-
cular, qual o angulo a encontrado por ele?

a) 42,1 b) 453 c) 48,6 d) 54,1
Resolucao
r Lcos O
h Tg
_____________________ ;

1) h=L-Lcos6=L({1-cos9)

&) OBJETIVO PUE = Dezamsre /2016



2) Egz=E, (referéncia em B)

mV}f
=mgL(1-cos0)
mVlf
=2mg (1 — cos 0) =Fch
3) TB—P=FCpB
Ty =1,5mg

1,5 mg — mg = 2mg (1 — cos 0)

0,25=(1-cos 0)
cos0=1-0,25

cos 6 =0,75

Como o e 0 sdo complementares entao:

cos 6 =sen a = 0,75

Da tabela

o = 48,6°

Resposta: @
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Leia e observe o mapa:

“Todo mundo sabe que a literatura e a arte, da pintura a
musica, refletem uma sociedade e uma cultura. Menos
conhecido, hibrido da escrita e da imagem, o mapa,
representacdo grafica do mundo, é também o retrato da
época que o produziu.”

(Prefeitura de Paris. A descoberta dos Planos de Paris do XVI ao
XVIII séculos. Paris: Agéncia Cultural de Paris, 1994. p.5)

eca do Congresso, Washington, DC, EUA

Mapa-mindi de Waldseemuller, 1507

Considerando o texto e o mapa como uma linguagem ¢

correto dizer que

a) mapas de qualquer época sdo produtos cientificos que
ndo t€m valor documental algum, se suas
representacdes ndo forem precisas em relacdo ao
espago representado.

b) um valor de um mapa histérico estd no fato, entre
outros, de que ele representa as técnicas de
representacdo de uma época e os saberes que se
possuiam sobre os lugares.

¢) a equiparagdo do mapa com obras de arte se deve ao
fato de que mapas histéricos ndo tinham a pretensao
da verdade, apenas pretensoes estéticas.

d) um mapa revela sua época, pois essa representacao se
caracteriza pela estrita expressdo apenas daquilo que
se conhece, ndo dando espaco para a imaginagao.

Resolucéao

Mesmo com a falta de técnicas cartograficas
aperfeicoadas, os mapas representam importantes
documentos historicos, que, durante sua confec¢io em
séculos anteriores, traziam informacoées, saberes e
conhecimento sobre os lugares cartografados.

Resposta:
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Leia:

“O tombamento dos Jardins [modalidade de bairro no
municipio de Sdo Paulo] foi pioneiro na polémica atitude
dos o6rgaos de preservacdo de buscar salvaguardar
extensos contextos urbanos cuja destruicdo ocorre em
vista das precariedades das legislacdes de zoneamento.
Buscaram-se mecanismos para proteger a 'paisagem
urbana’ (...)”

(Silvia F. S. WOLFF. Jardim América.
Sao Paulo: Edusp, 2015. p. 23)

Tendo em vista essa intencdo de preservar “paisagens

urbanas” pode ser dito que

a) acdes como essa, de defesa do patrimdnio histdrico e
arquitetdnico, assim como o ambiental, inscrevem-se
em politicas comuns a diversos paises e cidades.

b) trata-se de acdo louvdvel, mas n@o muito bem
caracterizada, pois, diferentemente de ambientes rurais
e naturais, nao se pode falar em “paisagens urbanas”.

c) esse mecanismo de protecdo ndo faz muito sentido
dentro das cidades, dai as polémicas, pois contextos
urbanos sdo rigidos e se degradam muito pouco.

d) proteger “paisagens urbanas” ndo é uma reivindicagdo
comum das populacdes das cidades, visto que
ambientes urbanos ndo costumam despertar afei¢do.

Resolucdo

As politicas voltadas para os espacos urbanos tém
destinado atencao para a preservacao do patrimonio
historico, com a defesa das obras arquitetonicas
antigas existentes nas cidades. Assim como em outras
cidades do mundo, como Paris e Londres, Sao Paulo
também se volta para as politicas dessa natureza.

Resposta: A
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“Enquanto os Estados Unidos e outras nacoes estdo
sentindo as dificuldades econdmicas causadas pela alta
no preco da gasolina, o Brasil garantiu certo nivel de
autossuficiéncia gragas a décadas de experimentos com
etanol, que hoje pode abastecer carros e caminhdes (...)
esses esforcos ja beneficiaram e beneficiardo ainda mais
o Brasil no futuro.”

(SADLIER, Darlene. Brasil Imaginado — de 1500 até o presente.
Sédo Paulo: Edusp, 2016. p. 348)

Sobre o fato descrito € certo dizer que

a) com a descoberta do Pré-Sal o Brasil obteve autossufi-
ciéncia com combustivel féssil e isso tornard obsoletos
no futuro os investimentos em energia de origem
vegetal.

b) embora sejam avangos a tecnologia e a producao do
etanol, ndo nos livraremos do combustivel fossil no
futuro, pois o Brasil € carente de outras fontes de
energia.

¢) a imaginacdo de um futuro promissor na produgado de
etanol esbarra num fator incontorndvel que € a caréncia
de terras agricolas no Brasil.

d) os beneficios futuros do etanol vinculam-se ao seu
carater renovavel, assim como a emissiao de carbono
mais atenuada em relagdo as fontes fdsseis.

Resolucao

Ainda que atualmente o Brasil seja considerado
autossuficiente em petrdleo, tendo aumentado sua
producao com o inicio das exploracdes dos campos da
camada Pré-Sal, tem também expandido a utilizacio
de outras fontes de energia, como a edlica, a solar e a
biomassa. Ha grande destaque para producio de
etanol, caracterizado como renovavel, menos poluente
do que o petroleo e mais barato. Soma-se a essas
caracteristicas o fato de o Brasil possuir extenso
territorio com fatores naturais que possibilitam a
producio de biocombustiveis em larga escala.

Resposta: @
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“Desde as décadas de 1960 e 1970, quando foi criada boa
parte das Unidades de Conservacdo (UCs) do pais,
principalmente as indicadas para protecdo integral,
instalaram-se conflitos diversos com as comunidades
[humanas] que originalmente ocupavam esses territorios
ha 200, 300 ou mais anos atras.”

(SIMOES, Eliane et al. Planejamento Ambiental da Bacia

Hidrogrdfica do Ubatumirim. Instrumento de justica

socioambiental. Sdo Paulo: Paginas & Letras, 2016. p. 15)

As politicas de prote¢do do ambiente, em grande escala,

no Brasil, ttm um curto periodo de existéncia, mas o

suficiente para gerar vérios conflitos e resisténcias. Tendo

em vista esse cendrio e o texto, pode-se afirmar que

a) as Unidades de Conservagdo (UCs) representam uma
politica muito prépria do Brasil, incomum em outras
realidades e cuja eficdcia ainda nao foi comprovada.

b) os conflitos com as comunidades preexistentes se
devem ao fato de que estas t€m um modo de vida
predador e ndo se conformam com a protecdo do
ambiente.

¢) com seus modos de vida tradicionais, foram essas
comunidades que mantiveram a vegetacdo nativa, dai
ndo ser, para alguns, incompativel a sua permanéncia
nas UCs.

d) UCs de protecdo integral ndo sdo incompativeis com
humanos em seu interior, pois se superou a ideia de
que o0 homem ndo é natureza e isso levard a diminuig@o
dos conflitos.

Resolucéao

As Unidades de Conservacido, em suas diferentes
modalidades, tém por objetivo a protecio da
biodiversidade existente em uma determinada parcela
do territério. Entretanto, na maioria das vezes, tais
areas comportam ocupacio por comunidades
tradicionais, como indigenas, ribeirinhos e caicaras,
que tradicionalmente estabelecem uso sustentavel do
territorio.

Resposta: @
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“Atualmente, os imigrantes marroquinos sao um pouco
menos de 700.000 na Franca. A Franga ndo € mais o pais
de predilecdo dos marroquinos, que se dirigem
principalmente para a Espanha e a Itdlia. Uma imigrag@o
qualificada se desenvolve igualmente em dire¢do aos
Estados Unidos e ao Canad4.”

(Le monde — Hors-série. L’Atlas de la France et des Frangais.
Paris: Le Monde, 2014. p. 144)

Alguns tracos da imigracdo contemporanea revelam-se

nesse texto. A esse respeito pode ser dito que

a) as migracdes voltam-se aos paises mais préximos,
tendo em vista as maiores facilidades existentes com as
novas politicas de vizinhanca que avancam no mundo
atual.

b) elas adquirem escala planetéria para além do regional
e o foco deixa de ser apenas os antigos colonizadores,
quer dizer, ganham um maior desembaraco geogréfico.

c¢) as migracdes deixam de ser focadas nos paises ricos e
hoje elas sdo multidirecionais e praticadas principal-
mente por imigrantes com formagdo profissional
solida.

d) sdo imigragdes predominantemente legais e crescentes,
visto que, no mundo global, elas sdo incentivadas por
vdrios paises como a¢do de desenvolvimento
econdmico.

Resolucao

Os movimentos migratorios, de um modo geral,
partem dos paises do Sul em direcao aos paises do
Norte. O fator determinante desses deslocamentos ¢ a
busca por melhores perspectivas econémicas e, no
caso especifico dos refugiados, a fuga de guerras, de
conflitos étnicos e de regimes autoritarios.

Outrora, esses movimentos partiam de ex-colonias em
direcio as antigas metrépoles, devido a relativa
facilidade idiomatica e legislacio mais favoravel
dedicada a ex-coloniais, mas atualmente — com a
globalizacao dos fendomenos — esses liames geograficos
gradativamente desaparecem e o0s movimentos
disseminam-se por todo o globo.

Resposta:
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Veja essa noticia:
FONTE DE CONHECIMENTO
Grupo desenvolve iniciativas de pesquisa, ensino e

extensdo para colaborar na prote¢do de manancial que
abastece Presidente Prudente

“No dia 27 de fevereiro, dezenas de produtores rurais da
regido de Presidente Prudente (SP) compareceram ao
centro comunitdrio da pequena cidade de Anhumas para
apresentacio do Programa Produtor de Agua. A proposta,
entre outras iniciativas, remunera agricultores que
realizam servigos ambientais em suas terras.”
(Jornal Unesp — Universidade Estadual Paulista, nimero 309.
Abril de 2015. p. 8)

As ideias de “producdo de dgua” e de servicos sao

bastante interessantes e inovadoras. Sobre elas € possivel

afirmar que

a) servicos ambientais e “producdo da dgua” sdo as
classicas acdes de represamento da dgua e de seu
tratamento, algo que estd sendo proposto para ser feito
descentralizadamente pelos agricultores, e isso &
inovador.

b) as atividades agricolas sdo realizadas com dgua
disponivel nos sitios e fazendas, e o que se propde
como servicos ambientais e "producdo de dgua" € que
cada agricultor trate de economizar dgua, investindo
em lavouras menos consumidoras desse bem.

¢) elas investem na necessidade de formas individuais de
gestdo dos mananciais, dai remunerar cada agricultor
que atuar nessa direcdo. Isso se dda em virtude do
fracasso da gestdo coletiva vinculada aos Comités de
Bacias Hidrogréficas.

d) a 4gua é um bem natural, mas manté-la em quantidade
e condicdes adequadas para o uso, exige que se
"produzam" as condi¢des para tal, atuando para a
manutencio dos mananciais, das nascentes, mantendo
vegetacdo, por exemplo.

Resolucao

Os recursos hidricos constituem patrimonio coletivo.
Alegislacao patria impde a protecio aos mananciais e
regra o uso de tais recursos, priorizando a
apropriacao deles para atender diretamente as
necessidades humanas mais basicas em detrimento da
producao econdomica — se for o caso.

Na atividade agropecuaria — entre as atividades
econdmicas, a que mais consome agua —, € obrigatério
0 uso racional dos recursos hidricos e dos meios para
a sua conservacao, a fim de assegurar a perenidade de
sua oferta e a continuidade de utilizacao.

Resposta: @
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Leia este trecho de entrevista para responder as questoes
25 e 26.

"Nada pode justificar os atentados, mas temos que
entender por que esses franceses se tornaram terroristas,
para ndo deixar outros de nossos filhos cairem nessa
barbaridade. Estamos colocando R$ 1,5 trilhdo na
seguranga antiterrorista, que ¢ necessdria, mas
deverfamos investir também nos guetos, que abrigam
quase s6 imigrantes e filhos de imigrantes nascidos na
Franga. H4 guetos com quatro mil apartamentos, onde se
vive em condig¢des horriveis. Essas constru¢des foram um
erro e temos que assumir isso."

(Revista BRASILEIROS. Uma consulesa além dos brioches. Sao
Paulo: Brasileiros Editora, n® 91, fevereiro/2015. p. 38

25

A entrevista € de uma consulesa da Franga no Brasil. O
tema s@o os atentados terroristas na Francga perpetrados
por franceses filhos de imigrantes. Sobre esse tema e a
inserc¢do dos imigrantes na Franga € correto dizer que

a) essa nacdo, que teve vasta acdo colonizadora, se
beneficia com a migracdo de ex-colonizados, os quais
sao integrados com algum grau de conflito na
sociedade francesa, porém conflitos que estdo sendo
dissipados.

b) migracdes de ex-colonizados para a Franca geram
conflitos porque esses migrantes, assim como seus
descendentes ndo tém direitos de cidadania no pais,
ndo sdo considerados franceses, € nem tém acesso aos
servicos publicos.

c) dificuldades de integracdo na sociedade francesa,
isolamento do conjunto das relacdes sociais, acirram o
estranhamento cultural, os preconceitos de lado a lado
e se transformam num contexto cujo maior risco € a
desumanizag¢do do outro.

d) trata-se de um caso especificamente francés, pois
noutros paises europeus, também colonizadores, a
insercdo de imigrantes de véarias partes do mundo se
da em clima de relativa harmonia.

Resolucao

A formacao dos guetos nos quais se acomodam os
imigrantes e filhos de imigrantes produz a experiéncia
de isolamento cultural e social, dificultando o processo
de integracao a sociedade na qual decidiram viver.
Soma-se ainda o fato de que os imigrantes e seus
descendentes sao alvo de preconceitos e xenofobia, e
passam a ser vistos como ‘o outro”’, ‘o diferente” e
nao humano.

Resposta: @
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A consulesa também se refere e da grande importancia a
questdo dos guetos como componente dessa situacdo na
Franca. Sobre isso pode-se dizer que

a) guetos sdo realidades urbanas que expressam o mais
elevado grau de segregacdo urbana, fendmeno
geografico com potencial de desagregacdo social.

b) guetos sdo realidades urbanas inevitdveis e, muitas
vezes, benéficas, pois neles os iguais se encontram e se
protegem das populacdes que lhes sdo hostis nas
cidades.

¢) guetos sdo realidades cada vez mais incomuns nas
cidades do mundo, mas alguns ainda sobrevivem,
especialmente onde ha imigragdo estrangeira.

d) guetos ocorrem em cidades que concentram popula-
¢Oes com muitas diferengas culturais. Outros fatores,
como o econdmico, estimulam pouco o seu surgi-
mento.

Resolucao

Gueto (do italiano ghetto) é uma porcao isolada na
cidade, como um bairro, por exemplo, em que vivem
membros de uma etnia ou de uma minoria social e sao
formados por injuncoes ou desfavoraveis condicoes
economicas. Tal segregacao do espaco urbano revela
forte potencial de desagregacao e de conflitos sociais.

Resposta: A
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“Os campos de altitude da Serra Geral, no sul do Brasil,
sdo encontrados sobre platds cada vez mais altos, a
medida que avancam para a borda leste, onde a serra de
repente despenca em imensos canions."

(Gilberto STAM. A riqueza dos campos de altitude. Sdo Paulo:
Pesquisa FAPESP, 01/2016. p. 61)

Aspectos da Serra Geral, Sul do Brasil

As formacgdes vegetais que se desenvolvem nesse
ambiente guardam estreita relacdo com o relevo e com as
caracteristicas climadticas. Sobre elas pode ser dito que
a) os campos de altitude, nos quais predominam
vegetacdo de gramineas, com manifestacio de
formagdes arbustivas e drvores esparsas, possuem rica
biodiversidade, inclusive entre as gramineas.

b) nessa regido de clima quente, tipico de regides
subtropicais, as formagdes vegetais resultam bem
modestas em funcdo do relevo de altitude, tanto que
essas sdo as tnicas dreas onde as gramineas proliferam.

c) as formacdes vegetacionais ndo sdo afetadas pela
altitude e, no caso das formagdes vegetais da Serra
Geral, o fator preponderante para suas caracteristicas ¢
o clima inadequado para formagdes florestais.

d) formagdes florestais sdo normalmente favorecidas por
condi¢des de altitude e de inclinag@o do relevo que
geram solos de grande fertilidade. No entanto, na Serra
Geral, essa situacdo ndo se manifesta em fun¢do do
clima seco.

Resolucdo

Os campos de altitude constituem formacao rica em
biodiversidade, com prevaléncia de espécies herbaceas
de pequeno porte e poucas espécies arbdreas e
arbustivas. Sua ocorréncia em areas sob influéncia da
altitude — temperaturas mais baixas — esta vinculada
a chuvas bem distribuidas ao longo do ano.

Resposta: A
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“Apos chegarem, descarregam as mercadorias, dispondo-as
em ordem na praia, e depois voltam as suas embarcagoes
e fazem sinais de fumaca. Os nativos veem a fumacga e,
aproximando-se do mar, colocam ao lado das
mercadorias o ouro que oferecem em troca, retirando-se
a seguir. Os fenicios retornam e examinam o que 0s
nativos deixaram. Se julgarem que a quantidade do ouro
corresponde ao valor das mercadorias, tomam-no e
partem, do contrdrio regressam aos navios e aguardam.”

Herdédoto. Histdria. Brasilia: UnB, 1988, p. 274. Adaptado.

A partir do texto de Herddoto (século V a.C.) e de seus
conhecimentos, é correto afirmar que a atividade dos
fenicios

a) dependia do aparato militar que acompanhava os
comerciantes e impedia a realizacdo de saques e
ataques de piratas.

b) consistia prioritariamente no comércio, realizado
através dos mares e, especialmente, na regido
mediterranica.

¢) permitiu o desenvolvimento de poderosa industria
ndutica, depois utilizada para derrotar os romanos nas
Guerras Punicas.

d) contribuiu decisivamente para a vitéria de Esparta na
Guerra do Peloponeso, ao garantir o abastecimento da
cidade grega.

Resolucéao

Os fenicios, povo pertencente as civilizacoes da
Antiguidade Oriental, distinguiram-se de seus
contemporaneos sob diversos aspectos. O mais
importante destes foi a pratica do comércio maritimo,
que lhes proporcionou a talassocracia sobre o Mar
Mediterraneo. Essa atividade fez com que os fenicios
desempenhassem um significativo papel no contato
entre os diversos povos da regiao mediterranica.Um
resultado paralelo mas pleno de relevancia cultural foi
a criac@o do primeiro alfabeto fonético, desenvolvido
para facilitar as anotacdes comerciais.

Resposta:
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“No ano de 590, quando a peste e a fome devastam a
Gélia, um enxame de moscas faz enlouquecer um
camponés de Berry enquanto este cortava lenha na
floresta. Ele se transforma em pregador itinerante,
vestindo peles de animais, acompanhado de uma mulher
a quem chama de Maria, enquanto ele mesmo se faz
passar por Cristo. Ele anuncia o futuro, cura os doentes.
Segue-o uma multiddo de camponeses, pobres e até
mesmo padres. Sua atitude ganha logo um aspecto
revoluciondrio. [...] O bispo do Puy manda assassina-lo e,
torturando a pobre Maria, consegue as confissodes
desejadas.”

Jacques Le Goff. Por uma outra Idade Média. Petrépolis: Vozes,
2013, p. 181-182

O relato expde tracos de uma mentalidade que
caracterizou o Ocidente medieval. Entre esses tracos,
pode-se mencionar:

a) a proliferacdo de heresias e a atitude tolerante, da parte
dos lideres politicos e religiosos, ante as diferentes
crengas.

b) o temor diante de fendmenos naturais e a visdo, pelos
setores hegemodnicos, do campesinato como
potencialmente perigoso.

¢) a hegemonia do pensamento mistico e a inexisténcia,
entre os camponeses, de conhecimentos sobre a fauna
e a flora.

d) o carater violento das relacdes sociais e o desprezo,
pelos setores eclesidsticos, em relacio ao meio
ambiente.

Resolucao

O episodio em questido, ocorrido no inicio da Idade
Média, foi replicado muitas vezes ao longo do
Medievo, refletindo a religiosidade que, associada a
ignorancia, atribuia causas sobrenaturais aos flagelos
que viessem a ocorrer. No caso descrito por Le Goff,
fica evidente a preocupacao da Igreja (iinico setor
efetivamente organizado existente no Ocidente
Europeu apés a queda do Império Romano) em
manter sua influéncia doutrinaria e também social,
reprimindo quaisquer ameacas a sua hegemonia.

Resposta:
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Leia o texto abaixo para responder as questdes 30 e 31

“O Descobrimento da América, no quadro da expansao
maritima europeia, deu lugar a unifica¢gdo microbiana do
mundo. No troca-troca de virus, bactérias e bacilos com
a Europa, Africa e Asia, os nativos da América levaram
a pior. Dentre as doengas que maior mortandade causaram
nos amerindios estdo as 'bexigas', isto é, a variola, a
varicela e a rubéola (vindas da Europa), a febre amarela
(da Africa) e os tipos mais letais de maldria (da Europa
mediterrinica e da Africa). J4 a América estava infectada
pela hepatite, certos tipos de tuberculose, encefalite e
polio. Mas o melhor 'troco' patogénico que os amerindios
deram nos europeus foi a sifilis venérea, verdadeira
vinganca que os vencidos da América injetaram no
sangue dos conquistadores. Tracos do trauma provocado
por essas doengas parecem ter-se cristalizado na
mitologia indigena. Quatro entidades maléficas se
destacavam na religido tupi no final do Quinhentos:
Taguaigba ('Fantasma ruim'), Macacheira ou Mocéacher
('O que faz a gente se perder'), Anhanga ('O que encesta
a gente') e Curupira ('O coberto de pustulas'). E razodvel
supor que o curupira tenha surgido no imagindrio tupi
apdés o choque microbiano das primeiras décadas da
descoberta.”

Luiz Felipe de Alencastro. “Indios perderam a guerra
bacteriolégica”. Folha de S. Paulo, 12.10.1991, p. 7. Adaptado.
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O texto expde uma das caracteristicas mais importantes
da expansao maritima europeia dos séculos XV e XVI,

a) seu esforco saneador, que garantiu o acesso das
populacdes americana, asidtica e africana aos avancos
técnicos europeus.

b) sua dimensdo eurocéntrica, que assegurou uma
dominacdo pacifica da América e da Africa pelos
conquistadores europeus.

c) seu carater globalizador, que permitiu articular os
continentes, estabelecendo maior circulagcdo de pessoas
e mercadorias.

d) sua concepcao légica, que orientou o planejamento
minucioso da conquista, evitando que os europeus
enfrentassem imprevistos.

Resolucdo

A alternativa escolhida, embora nao seja confirmada
diretamente pelo texto transcrito, refere-se ao periodo
citado (séculos XV e XVI), ao mencionar a mais
importante consequéncia da Expansio Maritima
Europeia: a ampliacio em nivel global das transacgoes
comerciais e, por consequéncia, a maior circulacao de
pessoas e de mercadorias.

Resposta: @
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O texto sugere que o surgimento do Curupira, no
imagindrio tupi do final do século XVI, pode ser
explicado como uma

a) tentativa de descobrir formas de cura para doencas até
entdo desconhecidas pela populagdo nativa.

b) narrativa voltada a assustar as criancas, que
associavam as doencas aos conquistadores vindos da
Europa.

¢) disposi¢do de analisar e compreender, de forma légica
e racional, a relacdo entre vencidos e conquistadores.

d) representacdo simbdlica da mortandade provocada
pelas doencas pustulentas trazidas pelos conquis-
tadores.

Resolucao

Alternativa confirmada pelo préprio texto, visto que
menciona ‘“doencas pustulentas’ como motivo para a
criacdo da figura do Curupira, isto é, de um ser
“coberto de pustulas”.

Resposta: @
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“A presenca africana estd de tal maneira mesclada a
formas de ser, fazer e viver europeias e amerindias, que
é dificil distinguir o que é puramente africano. O que é
certo € que os nossos antepassados africanos trouxeram
para o Brasil os conhecimentos e as técnicas que
desenvolveram ao longo dos séculos.”

Alberto da Costa e Silva. A Africa explicada aos meus filhos.
Rio de Janeiro: Agir, 2008, p. 154-155.

Entre os conhecimentos citados no texto, € correto citar:

a) técnicas de navegacdo, como o barco a vela, e o
desenvolvimento do sistema de irrigacdo por canaletas.

b) técnicas de preparagdo do solo, como as chinampas, e
o dominio da escrita pictografica.

¢) técnicas de cultivo, como a coivara, e a edificacdo de
grandes obras, como as piramides.

d) técnicas de extracdo de metais nobres, como o ouro, e
o cultivo do quiabo e do dendé.

Resolucao

Muitos africanos escravizados trazidos para o Brasil
pertenciam a culturas que conheciam as técnicas de
extracao e trabalho dos metais, inclusive do ouro; a
utilizacdo da bateia na mineracdo aurifera e
diamantifera de aluvido, foi uma contribuicao
africana. Por outro lado, o contato direto entre Brasil
e Africa através do Atlantico Sul permitiu um
intercambio de conhecimentos variados, entre os quais
a introducao do quiabo, do dendé e da banana na
agricultura e culinaria brasileiras.

Resposta: @
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A foto mostra Francisco Villa e Emiliano Zapata na sede
da presidéncia do México, em dezembro de 1914. E
correto afirmar que a imagem

a) mostra 0 momento maximo das lutas camponesas e
indigenas durante a Revolu¢do Mexicana, embora os
dois lideres populares tenham sido, posteriormente,
derrotados.

b) expde a alianga que os exércitos populares firmaram
com os setores liberais burgueses, durante a Revolugao
Mexicana, e que permitiu o fim do periodo de lutas.

¢) indica o desfecho das lutas camponesas e indigenas na
Revolucdo Mexicana, que culminou com a vitdria das
forcas populares e a construcdo de um regime
socialista.

d) destaca um episédio secunddrio da Revolucdo
Mexicana, pois os dois lideres populares nao tiveram
capacidade politica e militar para derrubar a ditadura
porfirista.

Resolucao

Sob o aspecto simbélico, a presenca de Zapata e Villa
no palacio presidencial da Cidade do México, pode ser
considerado o climax da revolucido de camponeses
expropriados do Sul (liderados por Zapata) e de
lavradores do Norte (liderados por Villa). Nao tendo
conseguido entender-se com relacio ao exercicio do
poder, os dois caudilhos retiraram-se da capital e
continuaram sua luta contra o governo federal, vindo
ambos a morrer assassinados.

Resposta: __/,Q
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“O 'Manifesto Programa' de janeiro de 1936, [...]
objetiva, de uma maneira imediata, de conformidade com
seus Estatutos:

a) a formagdo de uma consciéncia nacional de grandeza
da Pdtria e dignidade do Homem e da sua Familia;

b) o desenvolvimento do gosto pelos estudos na mocidade
brasileira, objetivando a criacdo de uma cultura nacional
propria [...];

c) a eugenia da Raca, pela prdtica metodizada do
atletismo, da gindstica e dos esportes.”

A Razdo, 18.11.1937. Fonte: http://memoria.bn.br

O documento, publicado num jornal brasileiro em 1937,

representa o idedrio da

a) Acdo Libertadora Nacional, inspirada nas ideias
socialistas.

b) Alianca Nacional Libertadora, inspirada nas ideias
comunistas.

c) Acdo Integralista Brasileira, inspirada nas ideias
fascistas.

d) Alianca Renovadora Nacional, inspirada nas ideias
liberais.

Resolucao

O integralismo (movimento politico representado pela
Acao Integralista Brasileira) foi uma ideologia de
extrema direita surgida em 1932, criada pelo escritor
Plinio Salgado. Os excertos transcritos confirmam o
nacionalismo como sua caracteristica marcante, de
acordo como lema ““Deus, Patria e Familia”. Convém
esclarecer que os termos “raca’ e ‘“eugenia” nao
devem ser entendidos em sua implicacao racista (como
a defendida pelo nazismo), mas no sentido de
coletividade nacional brasileira (portanto
multirracial).

Resposta: @
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“Pobreza, discriminacdo, segregacdo, linchamento e
violéncia policial — tudo isso caracterizava a vida dos
negros dos Estados Unidos nos anos 50. Aproveitando as
mensagens de liberdade e prosperidade do discurso
oficial e apoiados por seus aliados brancos, negros de
todo o pais, tanto dos estados outrora escravistas do sul
quanto dos do norte, construiram o mais importante
movimento da historia dos Estados Unidos, o 'Movimento
por Direitos Civis'. Conferindo a palavra 'liberdade' um
novo sentido de igualdade e reconhecimento de direitos e
oportunidades, conseguiram mudar as relacdes raciais,
politicas e sociais nos Estados Unidos, inspirando outros
americanos a lutar pelos seus direitos.”

Sean Purdy. “O outro sonho americano”. In: Histéria Viva, n® 54,
abril de 2008.

Entre as vertentes que compuseram o movimento citado

no texto, € correto citar

a) a mobilizacdo pacifista contra a Guerra do Vietnd e a
luta de Malcolm X pela conversdo dos negros ao
catolicismo.

b) o principio da resisténcia ndo violenta de Martin
Luther King e a proposta de acdo direta de autodefesa
de Malcolm X.

c¢) a defesa da plena harmonia entre brancos e negros dos
Panteras Negras e o projeto de evangelizagdo dos
negros de Martin Luther King.

d) o esforco de prestar assisténcia as comunidades que os
Panteras Negras oprimiam e a rejeicao das politicas
segregacionistas pela Ku Klux Klan.

Resolucdo

O “Movimento pelos Direitos Civis”, liderado por
Martin Luther King, foi a vertente mais importante
da mobilizacao dos negros norte-americanos em prol
da igualdade civil com os cidadaos brancos. A
estratégia de King, inspirada nos principios da “nao-
violéncia” e da “resisténcia passiva” de Gandhi, foi
vitoriosa. Contudo, devem ser mencionadas duas
outras correntes afro-americanas, partidarias da acao
violenta e da ndo-integracio dos negros na sociedade
norte-americana: os “Muculmanos Negros”, dirigidos
por Malcom X, e os “Panteras Negras” (citados nas
alternativas incorretas), cujo lider mais destacado foi
Stokely Carmichael.

Resposta:
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“Virou-se para Teoria. Este ainda ndo dormia. Sem Medo
segredou-lhe:

— O que conta é a a¢do. Os problemas do Movimento
resolvem-se, fazendo a acdo armada. A mobilizacdo do
povo de Cabinda faz-se desenvolvendo a acdo. Os
problemas pessoais resolvem-se na acdo. Ndo uma agdo
atoa, uma agdo por si. Mas a agdo revoluciondria. O que
interessa é fazer a Revolucdo, mesmo que ela venha a ser
traida.”

Pepetela. Mayombe. Sdo Paulo: Leya, 2013, p. 237.

O trecho, extraido de um romance angolano, refere-se a
luta do Movimento Popular de Libertacdo de Angola
(MPLA), na década de 1970, pela independéncia de
Angola. Nessa obra de fic¢do, aparecem diversos temas
presentes nesse conflito. Entre eles,

a) a impossibilidade de saidas negociadas, as
divergéncias entre os varios grupos que lutavam contra
a colonizacdo portuguesa, o personalismo de algumas
liderangas.

b) o apoio da comunidade internacional a independéncia
angolana, a articulacdo da luta das vdrias tribos, a
preocupacdo dos portugueses com reformas politicas
e sociais.

a) o temor do povo angolano face a ameaga de invasio
estrangeira, o didlogo ininterrupto com oS
representantes portugueses, o abandono da luta
armada.

d) a alianca da guerrilha angolana com os fascistas
portugueses, a ampla mobilizagdo popular em favor da
emancipacgao politica, a unidade dos grupos em luta.

Resolucao

Os obstaculos elencados na alternativa escolhida
relacionam-me respectivamente com a intransigéncia
da ditadura salazarista em negociar com os
nacionalistas angolanos, a rivalidade entre as
tendéncias ideolégicas representadas pelo MPLA
(Movimento Popular de Libertacio de Angola), pela
FNLA (Frente Nacional pela Libertacao de Angola) e
pela UNITA (Unido pela Independéncia Total de
Angola) e disputas de poder entre alguns lideres como
Agostinho Neto (MPLA), Holden Roberto (FNLA) e
Jonas Savimbi (UNITA).

Resposta: A
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"The single biggest problem in
communication is the illusion
that it has taken place."

:J.)NMJ,\ \h\;{ﬁ

httpi//www.quotationspage.com Acessado em 15/09/2016.
A citacdo de Bernard Shaw permite concluir que, para ele,

a) a comunicacgdo efetiva é uma ilusdo.

b) a desvantagem da comunicacio € que ela ndo acontece
em qualquer lugar.

¢) a comunicagdo € o maior dos problemas nas relacdes
humanas.

d) ailusdo de que a comunicacio acontece € o problema.

Resolucdo

A citacdo de Bernard Shaw diz que “o inico maior
problema da comunicacido é a ilusio de que ela
ocorre”.

Resposta: @
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Why Finnish babies sleep in cardboard boxes

By Helena Lee, BBC News 4 June 2013
http://www.bbc.com/news/magazine-22751415

For 75 years, Finland’s expectant mothers have been
given a box by the state. It's like a starter kit of clothes,
sheets and toys that can even be used as a bed. And some
say it helped Finland achieve one of the world's lowest
infant mortality rates.

38

Verifique a figura e o texto acima e escolha a alternativa
correta.

a) H4 anos mulheres gravidas recebem do governo da
Finlandia um conjunto de itens uteis para o inicio de
vida do recém-nascido.

b) A partir de determinado momento, o governo
Finlandés decidiu fornecer bercos para os recém-
nascidos desassistidos.

¢) As doacdes do governo Finlandés para mulheres
gravidas renderam ao pais o menor indice de
mortalidade infantil.

d) A Finlandia implantou um sistema de protecdo aos
recém-nascidos na década de 70.

Resolucéao

Lé-se no texto: “For 75 years, Finland’s expectant
mothers have been given a box by the state. It's like a
starter kit of clothes, sheets and toys that can even be
used as a bed.”

Resposta: A

&) OBJETIVO PUE = Dezamsre /2016



39

Relacionando o gréfico abaixo com o tema da questao 38,
verifica-se que

Infant mortality in Finland, 1936 to 2010 per 1,000 births
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a) durante os anos compreendidos entre o inicio da
medicdo e 1945, o indice de mortalidade infantil na
Finlandia quase ndo sofreu alteracdes.

b) a partir de 1945, sé houve quedas nos indices de
mortalidade infantil na Finlandia.

¢) os dados do grafico sustentam as informagdes sobre a
queda ininterrupta na taxa de mortalidade infantil
mencionada no texto.

d) o gréfico apresenta os niveis de mortalidade infantil na
Finlandia ao longo de quase 8 décadas.

Resolucéao

Infere-se no grafico apresentado os niveis de mortali-
dade infantil na Finlandia ao longo de quase 8
décadas.

Resposta: @
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The Heyday of the Silents
GEOFFREY NOWELL-SMITH

By the middle of the 1920s the cinema had reached a peak
of splendour which in certain respects it would never
again surpass. It is true that there was not synchronized
sound, nor Technicolor, except at a very experimental
stage. Synchronized sound was to be introduced at the
end of the decade, while Technicolor came into use only
in the mid 1930s and beyond. Nor, except in isolated
cases like Abel Gance's Napoléon (1927), was there
anything approaching the wide screen that audiences were
to be accustomed to from the 1950s onwards. It is also
the case that viewing conditions in many parts of the
world, particulary in rural areas, remained maskeshift and
primitive.

Source: The Oxford History of World Cinema

EDITED BYGEOFFREY
NOWELL-SMITH OXFORD UNIVERSITY PRESS 1996

De acordo com o texto,

a) no inicio da década de 20, a industria cinematografica
ndo contava com som nem com tecnicolor.

b) de acordo com Nowell-Smith, recursos cinematogra-
ficos como som sincronizado e tecnicolor foram intro-
duzidos no final da década de 20.

c) a leitura do texto permite inferir que a palavra
“heyday”, encontrada no titulo, representa algo
positivo.

d) o esplendor da industria cinematografica, atingido na
década de 20, s6 se repetiu com a introducio deefeitos
especiais, principalmente em algumas partes do
mundo.

Resolucao

A palavra heyday significa em portugués: apogeu,
auge.

Lé-se no texto “By the middle of the 1920s the cinema
had reached a peak of splendour which in certain
respects it would never again surpass.”

Resposta: @
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I HAVE A

IT MEANS YOUR
REPORT CARD
JUST ARRIVED

UH... WHAT DOES
SUPPOSITIONAL
MEAN?

http://comics.azcentral.com/slideshow ?comic=bn&feature_id=bn
Acessado em 19/09/2016.

Observando-se a tirinha acima, depreende-se que

a) a pergunta no segundo quadro da tirinha mostra que o
garoto € um bom aluno.

b) a fala do pai no ultimo quadro mostra que a proposta
do garoto ndo poderd ser atendida.

c) embora o pai ndo esperasse, as notas do garoto o
surpreenderam positivamente.

d) se as notas do garoto tivessem sido boas, o pai teria
certamente atendido seu pedido.

Resolucao

No ultimo quadro, o pai diz “It means your report

card just arrived” (Isso significa que seu boletim

acabou de chegar), justificando que o pedido do filho

nao sera atendido.

Resposta:
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The company says it was a monster success

People Bought Thousands of Hammocks and Crockpots
on Amazon Prime Day

http://time.com/money/4404714/amazon-prime-day-2016-sales-
problemscomplaints/?xid=homepage

By Brad Tuttle July 13,2016
g

N )

. J \\ J

Maybe Amazon heard all of the complaints about Prime
Day from last year and really took them to heart. Some
combination of more competitive pricing, a better
selection of deals, more awareness among shoppers, and
the fact that there are simply way more Amazon Prime
members compared with a year ago appears to have made
the second edition of Prime Day, held on July 12, a huge
success in terms of generating sales.

De acordo com o texto,

a) o primeiro “prime day” da Amazon foi um grande
sucesso.

b) Amazon nio chegou a se preocupar realmente com as
reclamacdes dos clientes a respeito do “prime day”.

¢) o “prime day” gerou uma explosdo de acessos e poucas
vendas.

d) o grande nimero de filiados ao programa Amazon
Prime contribuiu para o sucesso do segundo “prime

29

day”.

Resolucéao

Lé-se no texto: “... the fact that there are simply way
more Amazon Prime members compared with a year
ago appears to have made the second edition of Prime
Day, held on July 12, a huge success in terms of
generating sales.”

Resposta: @
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orinoco womble said, 22 days ago

Good things: Living in the dorms, far from
parental supervision, you can get up to all
sorts and they won't know if you don’t tell
em.

Pizza parlours and takeaways occupy a
whole street near

campus. You could eat pizza every night
and your parents couldn’t say a word (I
realise 'm showing my age, I’'m before the
junkfood generation).

You get to make your own mistakes. No
helicopter parents around. Some of those
mistakes are a lot of fun at the time!
Everyone around you likes your music or
something even crazier.

You can experiment with life.

43

O comentdrio ao lado foi postado apds um artigo sobre

a) o uso de helicopteros por pais para supervisionar
jovens adultos que moram em universidades.

b) algumas das novas experi€ncias que a vida no campus
universitario propicia.

¢) o sauddvel controle dos pais sobre a vida universitaria
dos filhos.

d) o crescimento do comércio ao redor dos campi
universitarios.

Resolucao

De acordo com o comentario apresentado é possivel
perceber o relato das novas experiéncias que a vida no
campus universitario propicia (“Living in the dorms,
far from parental supervision, you can get up to all
sorts and they won't know if you don’t tell em.”)

Resposta:
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The Future of Jobs

http://www3.weforum.org/docs/WEF_Future_of_Jobs.pdf Acessado
em 19/09/2016

Today, we are at the beginning of a Fourth Industrial
Revolution. Developments in genetics, artificial
intelligence, robotics, nanotechnology, 3D printing and
biotechnology, to name just a few, are all building on and
amplifying one another. This will lay the foundation for
a revolution more comprehensive and all-encompassing
than anything we have ever seen. Smart systems —
homes, factories, farms, grids or cities — will help tackle
problems ranging from supply chain management to
climate change. The rise of the sharing economy will
allow people to monetize everything from their empty
house to their car.

No que se refere a Quarta Revolucdo Industrial, o texto
acima nos informa que

a) ela, assim como as anteriores, rompe paradigmas.

b) ela tem como base a genética, a inteligéncia artificial,
a robdtica, a nanotecnologia, a impressdao em 3D e a
biotecnologia.

c) esta serd a revolucdo mais abrangente e inclusiva vista
até agora.

d) ela vai possibilitar partilhar economias.

Resolucao

Conforme o trecho “This will lay the foundation for a
revolution more comprehensive and all-encompassing
than anything we have ever seen.” é possivel afirmar
que esta sera a revolucao mais abrangente e inclusiva
vista até agora.

Resposta: @
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THATDOES ||bONT YOU THINK THAT'S
THIS SMELLSIT, YOUNG MANIf |y | 177 E HARSH, DEAR?

LIKE BAT YOU ARE
BARF! Excusep To | ko HELL GET HUNGRY. —
YOUR ROOM!

CALVIN HAS GOT TO LEARN ..AND EXTRA
SOME MANNERS! HE WON'T PEPPERON!
STARVE TO DEATH.

- R ighe v

© 1988 Urvearnsl Prass Syndcate

A tirinha acima mostra que

a) Calvin sabe contornar a situacdo criada pelo castigo.

b) a mae de Calvin estd certa ao reclamar com o pai dele
que o castigo foi exagerado.

¢) Calvin decide nao comer assim que prova a comida.

d) o pai de Calvin ndo tem certeza de que o castigo
aplicado seja a maneira mais eficiente de educa-lo.

Resolucao

Segundo o que esta sendo mostrado no ultimo

quadrinho (Calvin supostamente pedindo uma pizza),

é possivel afirmar que ele sabe contornar a situacao

criada pelo castigo imposto pelo pai.

Resposta: __/,Ii&
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IATEMATICA
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Atribui-se aos pitagoricos a regra para a determinagao
da triade que fornece os trés lados de um tridngulo
retangulo.

m2 -1 . m2+1)
2 772

sendo m um nimero inteiro impar e m > 3.

Essa regra é dada por (

Fonte: Carl B. Boyer: Histéria da matemadtica —
Editora Edgard Bliicher — 1974 (Adaptado)

Considere um tridngulo retangulo de hipotenusa a e
catetos b e ¢, com b > ¢, cujos lados obedecam a essa
regra.Sea+b+c=90,0valordea.c,é

a) 327

b) 345

c) 369

d) 381

Resolucao

1) Se a soma dos trés lados do triangulo é 90, entao
m?-1 m2 + 1

> +m+ > =90 &

em?+m-90=0<m=-10oum=9 <
&m=9,poism=3
2) Param =9, temos
92+1 921 .
a=T=41,b=T=40ec=9,pmsa

é a medida da hipotenusa e b > c.

3) a.c=41.9=369

Resposta: @
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Uma pessoa dispde das seguintes cores de tinta: amarela,
azul, verde, vermelha e branca, e ird utilizd-las para pintar
um pote. Nesse pote serdo pintadas a tampa, a lateral e
uma lista na lateral, de modo que a tampa e a lateral
poderdo ter a mesma cor ou cores diferentes. O numero de

maneiras distintas de pintar esse pote é
a) 100

b) 80

¢) 60

d) 40

Resolucao

O nimero de maneiras distintas para pintar tal pote é
dado por5.5.4=100

Resposta: A
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A soma dos quatro algarismos distintos do nimero
N = abcd, € 16. A soma dos trés primeiros algarismos ¢é
igual ao algarismo da unidade e o algarismo do milhar é
igual a soma dos algarismos da centena e da dezena. O
produto dos algarismos da dezena e da centena €

a)4

b) 3
c)2
d)1
Resolucao
a+b+c+d=16 d+d=16
1) a+b+c=d =Ja+b+c=d &
a=b+c a=b+c
d=8 a=4
©jia+b+c=8 =41d=8
a=b+c b+c=4

2) Como os quatro algarismos sao distintos, de
b+c=4,podemoster (b=1ec=3)ou(b=3e
c=1).

De uma forma ou de outra b . c = 3.

Resposta:
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A circunferéncia A : x2 + y2 —4x — 10y + 13 =0, de centro
C,earetar: x+y— 11 =0 se interceptam nos pontos P
e Q. A drea do tridngulo PCQ , em unidades de érea, é

a)6

b) 7

c)8

d)9

Resolucao

I) As coordenadas do centro C(a, b) e a medida do
raior de .. X2+ y2—4x — 10y + 13 = 0 sdo obtidas
por:

—2a=-d4=>a=2
—2b=-10=b=5
r=V22+52_13=>r=V16=>r=4

Logo C(2;5)er=4.

II) A altura h do tridngulo PCQ é dada distancia do

ponto C aretar.

2+5-11 4

Assim, h = =2V2
Vi+1 V2
C(2,5)
4 N7 4
Q -1 P r
H

Do teorema de Pitagoras, temos:
o2+ (2V2) =42 > HP2+ 8=16=
— HP2=8 = HP=2V2

A area S do triangulo PCQ ¢ dada por

2.PH.h _ 42.2V2 _
- : -

S=2 8

Resposta: @
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Considere uma circunferéncia tangente aos eixos orto-
gonais cartesianos nos pontos A e B, com 10 cm de raio,
conforme mostra a figura.

YA
E?-F
.

C

B¢ --=-=-===-- L)
I
1
1
1
1 I-D(k, 4)
| |
| 1

0 . ' b
A k X

Sabendo que os pontos E, F, C, D (k, 4) estdo alinhados,
a medida do segmento EF é

a)1,0cm
b)1,5cm
¢)2,0cm
d)2,5cm

Resolucéao

yA

10

10

D (k, 4)
I
|
k

A X

I) No triangulo CGD, temos:
(GD)?2+6>=10>=GD =8

II) Da semelhanca dos triangulos ECB e CDG, temos:
EC BC EF + 10 10

- =>

= =
CD GD 10 8

=>8.EF+80=100=>EF=%=>EF=2,5

Resposta: @
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Considere a progressao aritmética (3, a,, a,,...) crescente,
de razdo r, e a progressdo geométrica (b, b,, bs, 3, ...)
decrescente, de razdo ¢, de modo que a; =bs;er=3q.0
valor de b, € igual a

a) ag

b) a,

) ag

d) a,

Resolucao

1)

2)

3)

Na progressao aritmética (3; a,; az; ...) tem-se
a,=3+rea;=3+2r.
Na progressdo geométrica (b,, b,, b;, 3, ...)
3 3
tem-seb_,,=i,b2=—2 eb =—
q q q

3
Como a;= b3 resulta 3 + 2r = —
q

Assim,

{3q+2rq=3=> {3q+2.3q.q=3 o

r=3q r=3q
q=-ler=-3
2 =
%4 2q +q—1—0@ ou
r=3q 1 3
q=—er=—
2 2

1
Como a PG ¢ decrescente devemos ter q = > e,

3 .
consequentemente, b, = — =12 = a,, pois
1
()

a7=a1+(7—1).r=3+6.%=12

Resposta:
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Em relago ao nimero complexo z =87 . (i105 +V/3)

é correto afirmar que

a) sua imagem pertence ao 3° quadrante do plano
complexo.

b) € imagindrio puro.
¢) o modulo de z € igual a 4.

d) seu argumento € igual ao argumento do ndmero

V3
complexo v = SR 1.

Resolucao
D z=i%. (5 +V3)=8.(i'+V3) =
=—i (i+V3)=1-V3i

1 V3. 1 s
2) V=T-TI=T.(1-\/§1)

3) veztem mesmo argumento.

Resposta: @
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O jornal Folha de S. Paulo publicou em 11 de outubro de
2016, a seguinte informagao:

ATROPELAMENTOS

Probabilidade de lesédo
fatal em %

100%

80%

50% - = = = = == == = -

20%

I
1
I
1
I
| I
| I
| | [ [ [ [ [ |
0 20 50 80
Velocidade da colisdo em km/h

Fonte: Prefeitura de Sao Paulo e CET. (Adaptado)

De acordo com as informagdes apresentadas, suponha que
para uma velocidade de 35 km/h a probabilidade de lesao
fatal seja de 5% e que para velocidades no intervalo
[35;55] o grafico obedeca a uma fungdo do 1° grau. Nes-
sas condicdes, se um motorista dirigindo a 55 km/h,
quiser reduzir a probabilidade de lesao fatal por atropela-
mento a metade, ele terd que reduzir a sua velocidade em,
aproximadamente,

a) 20%

b) 25%

¢) 30%

d) 35%

Resolucao

A funcao do 1? grau que relaciona a probabilidade de

lesao fatal por atropelamento (p%) com a velocidade

(v), no intervalo de [35; 55] contém os pontos (35; 5) e

(505 50) e é do tipo p=a . v + b. Logo:

{5:3.35+b =>{a=3
50=a.50+b b=-100

Para v = 55 km/h, temos p=3 .55-100 < p = 65

Para que a probabilidade se reduza a metade de 65%

= p=3v-100

que € 32,5%, a nova velocidade devera ser:
325=3.v-100 & v=44,17

Assim, se i for a taxa de reducao de velocidade, entao:
5.1-i)=44,17=1-i=080 &

& i=20%

A melhor aproximacio é 20%.

Resposta: A

& OBJETIVO PUE - DezemsRe /2016



o4

O volume de um cilindro de 8 cm de altura equivale a
75% do volume de uma esfera com 8 cm de didmetro. A
area lateral do cilindro, em cm?, é

a)42\V2n
b)36 V3
032Vam
)24 V3

Resolucao

Sendo, r a medida, em centimetros, do raio da base do
cilindro, V. o volume do cilindro e V; o volume da
esfera, temos:

3
75 4 8
= 2 = . .| =
Ve=75% .Vy=>m.r .8—100 3 nt ( > ) =

=>r=2\/5

Assim, a drea lateral (A, ) do cilindro, em centimetros
quadrados, ¢ dada por:

A =2nr.8=21.2V2.8=32V2n

Resposta: @
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TABELA PERIODICA DOS ELEMENTOS
(com massas atémicas referidas ao is6topo 12 do carbono)

rurop 1 2 3 4 s 6 7 8 9 10\1 12 13 14 15 16 17 18
SO0 1A 2A 3B 4B 5B 6B 7B 88 1B 28 3A  4A SA 6A  TA 0
b
lg He
o0
P v 0 0
de $BECHENEOIRF [ENe
= ios [3 o [E wo [5 e |7 wo [ w2
EON N P A
gAlgS|§P§S 8 Cb |5 Ar
2 oo |* o [ oo [ [P s |2 e
F N P PO P N PO PR PR S PO PO N E R PR PR PR ER
SclE Ti 2V [ Cr 5 Mn 2 Fe 2 Co g Ni QCui’Zn:GaéGeEAs-:Se 8 Kr
a0 |= oo (5 wo [ om0 (3 wa |° s (8 e [Z s |° ms |* s |0 eo |3 ne |2 me |7 e |B e |8 own
R R O N N N A R N R R A S
EY £ Zr ENb Mochwkuékthd ;Aggcdzln ZSn2Sb|ETe |8 I [5Xe
w9 |8 iz [° w29 |8 o9 | s |2 ;0 |Z w0 [Fwos |F s [Swe = ws [5ovs |§ w |Fow [T w 2w
S [E HE [ Ta |2 W S Re [§Os [8 Ir [Pt (2Auls "3 Te ff Pb i ff Po [ At [F R
H série dos |5 £ Ta = Re |z Os r 't u 2 TL |5 Pb |2 Bi |5 Po |E At n
6 B i HE E T [ W s Re s Os il Pt S A TP BipPo g ATE R
Gl R I R P o o
75 Ra [ e RF i Ot
- " Série dos Lantanidios
N“’"E"’A‘D’"““gn S E» 2 o3 2.2 |z ) = o & o & = = 3 PO
H £ La |§ Ce Pr§Nd~pm55m§Eu§GdgTb§y§,oiErnggvszu
[ B Pl w3 fw 3% F e P e Fwl wf w|w|w
simbolo
Série dos Actinidios
o = = |2 = % g = W o = % g v g = 2 = [, R G B
% Ac|aTh f Pa [t O 2 Np £ Pu 3Am scm & sk £ Cr & g Fm i vialiNo ff v
oo [ i [ o |5 |5 e |2 ee |3 e |5 B |5 i |8 || e |§ csm |2 om |3 o

Abreviaturas:

(s) = s6lido; (1) = liquido; (g) = gés;
(aq) = aquoso; (conc) = concentrado.
[A] = concentragiio de A em mol.L~!
R=0,082atm .L.mol! .K!

Dado: 1 pm equivale a 10712 m

O raio idnico € a grandeza que mede o tamanho dos fons.
Conhecer o raio dos fons auxilia na andlise da energia
reticular dos cristais i6nicos, na compreensdo da
seletividade dos canais i6nicos das membranas celulares
e na interacao dos fons em sitios especificos de enzimas.

Considerando os fons Ca?*, CI-, K* e Mg2*, a alternativa
que melhor associa esses fons aos valores de raios idnicos

é
Ba.io 86 pm | 114 pm | 152 pm 167 pm
ioénico
a) Cr K* MgZt Ca?t
b) Mg2+ Cl- K* CaZt
c) Ca?t K* Mgt Cr
d) Mg2+ CaZt K+ Cl-
Resolucao
,0Ca Ca* 17Cl Cr

p=20
e=20

19K
p=19
e=19

2 OBJ

p=20
e=18

K-2 L-8 M-8

K+
p=19
e=18

K-2L-8 M-8
ETIVO

p=17
e=18
K-2 L-8 M-8

Mg2+
p=12
e=10

K-21L-8
PUE - DazEmBERE /2016



O ion que apresenta menor raio idnico é o Mg?*, pois
apresenta duas camadas (K, L).
Os fons Ca?*, CI- e K* siio isoeletronicos (apresentam
igual niimero de elétrons), o de maior raio ionico € o
CF (menor nimero atomico) e o de menor raio ionico
é 0 Ca2* (maior niimero atémico).
Teremos:

Mg?+ Ca%t K* Cr
raio: 86 pm 114pm 152pm 167 pm

Resposta: @
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Dado: Volume de 1 mol de gds na CNTP é 224 L

A dgua oxigenada é o nome dado a solu¢cdo comercial de
peréxido de hidrogénio (H,0,) em dgua. Em lojas de
produtos quimicos é possivel adquirir frascos contendo
dgua oxigenada 200 volumes. Essa concentracio indica
que a decomposicdo total do peréxido de hidrogénio
contida em 1,0 L de solu¢do produz 200 L de gés oxigénio
medidos na CNTP.

A reacdo de decomposi¢cdo da dgua oxigenada é repre-
sentada pela equagdo quimica a seguir

2 H,0, (aq) = 2 H,0 () + O, (2)
Desse modo, 50 mL dessa solugdo contém, aproxima-
damente,

a) 10 g de H,0,.
b) 20 g de H,0,.
¢) 30 g de H,0,.
d) 40 g de H,0,.
Resolucao

Volume de oxigénio produzido pela decomposicao de
50 mL da solucao:

. produz
1,0 L. de solu¢gdgo ——— 200 L de O,

0,050 L de solucio ——— x
(50 mL)
x =10,0 L de O, (medidos nas CNTP)

Massa de H,0, contida nos 50 mL da solucao:
2H,0, (aq)—>2H,0 () + O, ()

2 mol 1 mol
! !
2x 34,0 g de H,0, 224 Lde O,
y 10,0 L de O,

y =30,36 g de H,O,

Resposta: @
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Dado:
Energiade | ' ¢ H—H
ligacao
413 346 436
kJ.mol™! kJ.mol™! kJ.mol™!

A reagdo de hidrogenacdo do etileno ocorre com aque-
cimento, na presenca de niquel em pé como catalisador.
A equagdo termoquimica que representa o processo é

C,H, (g) + H, (g) = C,H¢ (g) AH =-137 kJ.mol!

A partir dessas informagdes, pode-se deduzir que a
energia de ligacdo da dupla ligagdo que ocorre entre os
atomos de C no etileno € igual a

a) 186 kJ.mol .
b) 599 kJ.mol .
¢) 692 kJ.mol 1.

d) 736 kJ.mol~!.
Resolucao
Analisando as ligacoes envolvidas na reacao:
H H "
N e |
H/C=C\H (@+H—H(@ —> H—Cli—Cli—H @)
H H

AH? = 2137 kJ.mol

Energia absorvida na ruptura das ligacoes:
4 ligacoes C — H: +4.413kJ
1ligacago C=C: xKkJ
1ligacao H — H: +436kJ
+ (2088 + x) kJ

Energia liberada na formacao das novas ligacoes:
6 ligacoes C — H: -6 . 413 kJ
1ligacao C — C:-346 kJ

- 2824 kJ

- 137 k] =+ 2088 kJ + x kJ — 2824 kJ

x =599
A energia de ligacio da dupla ligaciio ¢ 599 kJ.mol!.

Resposta:
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Dados:
Meia-vida .
Radioisétopo Part.l?llla
(anos) emitida
Polonio-208 3 a
Radio-224 6 B

Sao conhecidos alguns radioisétopos dos elementos
polonio e radio.

Em um experimento, duas amostras de massas diferentes,
uma de polonio-208 e outra de radio-224, foram mantidas
em uma caixa de chumbo por 18 anos.

Ao final desse periodo, verificou-se que a massa de cada
um desses radioisotopos presente no recipiente era igual
a 0,025 mg.

Sobre esse experimento foram feitas algumas observa-
coes:

I. A desintegracio p do *2*Ra resulta no istopo 2>*Pa.
II. A desintegracio o do 298Po resulta no isétopo 204Pb.

III. A massa inicial de Ra na caixa de chumbo era de
0,200 mg.

IV. A massa inicial de 2°8Po na caixa de chumbo era de
0,150 mg.

Estao corretas apenas as afirmagdes:
a)lell.

b) [ e III.

c) Il e III.

d)yIlelV.

Resolucao
I. Incorreta.

224 0 224
88Ra — _1[3 + 89Ac
actinio
II. Correta.
208 4 204
p 4Po - S0+ 82Pb

II1. Correta.
Ra-224: t, , = 6 anos .. 18 anos = (3 meias-vidas)
6 anos 6 anos
0,200 mg——— 0,100 mg ——— 0,050 mg
massa inicial

6 anos
0,050 mg —— 0,025 mg

IV. Incorreta.
Po-208: t,, = 3 anos .. 18 anos (6 meias-vidas)
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0025= "0
26

m, =26.0,025 = 64 .0,025

Resposta: @
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O fluoreto de nitrila (NO,F) € um composto explosivo
que pode ser obtido a partir da reacdo do didxido de
nitrogénio (NO,) com gdas fldor (F,), descrita pela
equacao.

2NO, (2) +F, (2) = 2NO,F (g)

A tabela a seguir sintetiza os dados experimentais obtidos
de um estudo cinético da reagdo.

Experi-| [NO,] em [F,] em V inicial em
mento mol.L-1 mol.L-1 | mol.L-1.s!
1 0,005 0,001 2x 10
2 0,010 0,002 8x 10
3 0,020 0,005 4x 1073

A expressdo da equagdo da velocidade nas condigdes dos
experimentos é

a) v=k[NO,]

b) v =k[NO,][F,]
¢) v=Kk[NO,]? [F,]
d) v=k[F,]
Resolucao

A lei da velocidade pode ser expressa por:
2NO, (g) +F, (g) = 2 NO,F (g)

V=K [NO,J*.[F,l

Substituindo os valores obtidos nas experiéncias 1,2 e
3, podemos montar um sistema com 3 equacdes e 3
incognitas.

Experimento 1: 2 . 104 =k . (0,005)% . (0,001)Y
Experimento 2: 8 . 104 =k . (0,010)* . (0,002)¥
Experimento 3: 4 . 1073 =k . (0,020)* . (0,005)Y

Dividindo 2 por 1, temos:
8.10 _ k(0,010)*. (0,002)"
2.10% kK (0,005)* . (0,001)Y

4 =2%,2Y (equacao 4)

Dividindo 3 por 2, temos:
4.10°3 _ k(0,020)* . (0,005)¥

8.10¢  k (0,010)* . (0,002)¥

y
5=2%. (%) (equacao 5)

Dividindo 5 por 4, temos:

()
2X | —
5 2

4 2% .2y
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Portanto,

Substituindo na equacao 4, temos:
4=2x21
2X=2

x=1

A equacao da velocidade é:
V =k [NO,]' . [F,]!

Resposta:
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A andlise de um composto organico oxigenado de férmula
geral CXHyOZ permitiu uma série de informagdes sobre o
comportamento quimico da substéancia.

I. A combustdo completa de uma amostra contendo
0,01 mol desse composto forneceu 1,76 g de CO, e
0,72 g de agua.

II. Esse composto ndo sofre oxidagdo em solugdo de
KMnO, em meio édcido.

III. A reducgdo desse composto fornece um alcool.

Com base nessas afirmacoes é possivel deduzir que o
nome do composto é

a) etoxi etano.
b butanal.

¢) butan-2-ol.
d) butanona.

Resolucao

CXHyOZ Co, H,0

0,01 mol 1,76 g 0,72 g
CXHyOZ Cco, H,0

1 mol 176 g 72¢g

Co, C H,0 2H
44g———1mol 18 ¢ 2 mol
176 g X 72 g y

X =4 mol y =8 mol

CHgO,

Trata-se da butanona, pois ela nao sofre oxidacio em
solu¢do de KMnO, em meio acido e por reducio
produz butan-2-ol (alcool).

0
I
H,C — C — CH, — CH, +H, -

OH
|
— H,C — CH — CH, — CH,

butan-2-ol

C 4HSO: butanona

Resposta: @
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Durante uma transformacio quimica as concentragdes das
substancias participantes foram determinadas ao longo do
tempo. O grafico a seguir resume os dados obtidos ao
longo do experimento.

4 Concentragéo (mol/L)

0,5F---Ng--nmnommcloalr - e --

C Tempo
0 >

A respeito do experimento, foram feitas algumas

afirmacoes:

I. Ae B sdo reagentes e C é o produto da reacéo estu-
dada.

II. A reacdo quimica estudada € corretamente represen-
tada pela equacdo: B+2C — A

III. Nao houve consumo completo dos reagentes, sendo
atingido o equilibrio quimico.

IV. A constante de equilibrio dessa reac@o, no sentido da
formacdo de A, nas condicdes do experimento &
menor do que 1.

Estdo corretas apenas as afirmacoes:
a)lelV.

b) II e III.

c)llelV.

d) e IV.

Resolucao

Pelo grafico fornecido, percebemos que as concen-
tracoes de B e C diminuem e a concentracao de A au-
menta na proporc¢ao de 1 para 2 para 1 no decorrer
do tempo até atingir o equilibrio. A equacio da reacio
pode ser escrita por:

B: reagiu 1 - 0,6 — 0,4 mol

C: reagiu 1-0,2 — 0,8 mol

A: formou 0,4 mol

04:08:04=1:2:1

1B + 2C 2 1A

inicio 1 1 0

equilibrio 0,6 0,2 04

A constante de equilibrio:
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04

" B].[CP?

I. Falso
II. Correto
II1. Correto
IV. Falso

Resposta:
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Dados: Constante de ionizagdo (Ka) do H,CO5=4x 10”7
Constante de ioniza¢ao (Kb) do NH; =2 x 103
Constante de ioniza¢do (Kw) do H,0 =1 x 10714

Os indicadores acido base sdo substancias cuja cor se
altera em uma faixa especifica de pH. A tabela a seguir
apresenta a faixa de viragem (mudanca de cor) de alguns
indicadores 4cido base.

Intervalo
Cor em pH |aproximado| Cor em pH
Indicador | abaixoda | de pHde | acima da
viragem |mudanca de| viragem
cor
VIOICt.a de Amarelo 00-1,6 |Azul-purpura
metila
Alaranje.ldo Vermelho 31-44 Amarelo
de metila
Azul d © Amarelo 6,0-7,6 Azul
bromotimol
Fenolftaleina| Incolor 8,2-10,0 Rosa-carmim
Ar‘nare':lo de Amarelo 10,3-12,0 | Vermelho
alizarina R

A partir da anélise dessa tabela, um técnico executou um
procedimento para distinguir algumas solucdes.

Para diferenciar uma solu¢do de HC/ de concentracio
1,0 mol.L~! de uma solu¢do de HCI de concentragdo
0,01 mol.L~! ele utilizou o indicador X. Para diferenciar
uma solugdo de bicarbonato de sédio (NaHCO;) de
concentragdo 0,01 mol.L~! de uma solugdo de cloreto de
amoénio (NH,C/) de concentragao 0,01 mol.L! ele
utilizou o indicador Y. Para diferenciar uma solucio de
amoniaco (NH,) de concentragdo 1,0 x 1073 mol.L-! de
uma solucdo de hidréxido de sédio (NaOH) de
concentracdo 0,1 mol.L~! ele utilizou o indicador Z.

A alternativa que apresenta os indicadores X, Y e Z

adequados para cada um dos procedimentos propostos
pelo técnico é

X Y Z
Violeta de Azul de Amarelo de
a) : . .
metila bromotimol alizarina R
b) Vlolet.a de Fenolftaleina Azul d ¢
metila bromotimol
c) Alaranjzfldo de ! d © Fenolftaleina
metila bromotimol
d) Alaranjado de Violeta de Amarelo de
metila metila alizarina R
Resolucao

Diferenciar solucao de HC/ 1 mol/L (pH = 0) de uma
solucao de HC! 0,01 mol/L (pH = 2):
X: violeta de metila: 0,0 — 1,6
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HCI 1,0 mol . L~1: amarelo; HC! 0,01 mol . L™!: azul
purpura

Diferenciar solu¢do de NaHCO; 0,01 mol/L de uma
solugio de NH,C/ 0,01 mol/L:

NaHCOj: cariater basico

HCO; +H,0 2 H,CO; + OH-
NH,CI: carater acido

NH‘;r + H,0 & H;0* + NH,

Y: azul de bromotimol: 6,0 — 7,6

NHIC[‘ : amarelo; NaHCO;: azul
Diferenciar solu¢do de NH; 1,0 . 10-3 mol/L de uma
solucido de NaOH 0,1 mol/L:

NH; + H,0 & NH;' + OH- K =2. 10-5
10-3 mol/L X X

2
~ x=VKj [NH,]

K _ X
bT [NH,]

ax=V2.10°.10°3

x=V2.10% - x=14.10%mol/L
- [OH] =14 .10~ mol/L

pOH =385 .. pH = 10,15

NaOH: pOH=1 . pH=13

Z:: amarelo de alizarina R

NH;: amarelo; NaOH: vermelho

Resposta: A
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As propriedades das substincias moleculares estdo
relacionadas com o tamanho da molécula e a intensidade
das interacdes intermoleculares. Considere as substancias
a seguir, e suas respectivas massas molares.

CH,4 o} o
I %
CH;—C—CH,4 CH;—CH,—C—CH, CH3—CH2—C\
3 OoH
Hy butanona acido propanoico

dimetilpropano

CH;—CH,—CH,—CH,—CH;, CH;—CH,—CH,—CH,—CH
pentano butan-1-ol

T, 10°C 36°C 80°C 118°C 141°C

o dcido
dimetil-
a) pentano | butanona | butan-1-ol |  propa-
propano .
noico

acido dimetil-

b) . pentano | butanona | butan-1-ol
propanoico | propano
acido
dimetil-
c) pentano | butanona | propa- |butan-1-ol
propano
noico
acido
dimetil-
d) | pentano butan-1-ol| butanona | propa-
propano
noico
Resolucao

Os hidrocarbonetos (pentano e dimetilpropano) sao
apolares, apresentando os menores pontos de ebulicao.
O dimetilpropano tem menor ponto de ebulicao
(cadeia ramificada) que o pentano (cadeia normal).
Dimetilpropano: PE = 10°C
Pentano: PE = 36°C
A butanona (forca dipolo-dipolo) apresenta menor
ponto de ebulicao que o acido propanoico (ligacao de
hidrogénio) e o butan-1-ol (ligacao de hidrogénio).
Butanona: PE = 80°C
O acido propanoico apresenta maior ponto de
ebulicdo que o butan-1-ol por ser mais polar e ter
maior nimero de ligacées de hidrogénio devido a
formacao de dimeros.

/0~~~ -HO

CH,— CH,—C C— CH,—CH,
OH----0

Butan-1-ol: PE = 118°C
Acido propanoico: PE = 141°C

Resposta: A
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64

Do romance A Cidade e as Serras, escrito por Eca de

Queiroz, pode-se afirmar que

a) ¢ um romance poés-realista porque, marcado pela
desilusdo e pelo abandono dos ideais realistas, volta-se
para outros valores como o nacionalismo e a vida pura
do campo.

b) é um romance romantico porque, valorizando os feitos
de um herdéi nacional, destaca a natureza e a paisagem
portuguesa em oposi¢ao a seducdo da cidade e sua
civilizagdo tecnoldgica.

¢) é uma obra de andlise critica ao apego exagerado as
tecnologias da época, entendidas como indice de
felicidade e civilizagdo, mas rejeitadas pelo
protagonista Jacinto, ao longo do romance.

d) € um romance de tese e psicoldgico, de viés subjetivo,
uma vez que, narrado em primeira pessoa, esboca o
mundo interior de Jacinto em oposi¢do ao de José
Fernandes.

Resolucéao

Eca de Queirds, em A Cidade e as Serras, critica o
materialismo da sociedade da Segunda Revolucao
Industrial. E um livro realista, pertencente a terceira
fase desse autor. Eca reconcilia-se com Portugal,
aponta solucoes utopicas, mas nao deixa de criticar o
atraso do pais, notando na vida campesina a miséria e
a subcondicio humana. O gabarito oficial nao
contempla totalmente as caracteristicas do livro. A
alternativa c é a adequada, de acordo com a opiniao de
renomados criticos como Antonio Candido (Ensaio
entre campo e cidade), como Antonio José Saraiva,
além de ser confirmada pelo proprio romance em que
se nota, nos oito capitulos iniciais, uma analise “‘critica
ao apego exagerado as tecnologias da época,
entendidas como indice de felicidade e civilizacdo, mas
rejeitadas” por Jacinto a partir da metade do
romance.

Resposta: A
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Nado acabarei, porém, o capitulo, sem dizer que vi morrer
no hospital da Ordem, adivinhem quem? ... a linda
Marcela, e vi-a morrer no mesmo dia em que, visitando
um cortico, para distribuir esmolas, achei... Agora é que
ndo sdo capazes de adivinhar... achei a flor da moita,
Eugénia, a filha de Dona Eusébia e do Vilaga, tdo coxa
como a deixara, e ainda mais triste.

O trecho acima é do romance Memdrias Pdstumas de
Brds Cubas, de Machado de Assis e refere personagens
que tiveram relacionamentos amorosos na vida do
narrador. Assim, indique a alternativa correta sobre tais
relacionamentos.

a) Marcela fora, na adolescéncia, a protagonista de um
amor tumultuado com Brds Cubas, mas interrompido
pelo pai furioso que o envia a Coimbra para estudar
Direito.

b) Ambas exerceram grande poder de seducao sobre Bras
Cubas, mas foram preteridas por Virgilia, com quem
Brés acabou se casando.

¢) Nenhuma delas afetou os sentimentos amorosos do
narrador, pois este estava decidido a casar-se com
Euldlia, moga pretendida pela familia para unir-se a ele.

d) Eugénia, bonita e coxa, alimentou esperanca de
casamento com Brds Cubas e foi plenamente
correspondida por ele que lhe dedicou amor sincero e
incondicional.

Resolucao

Marcela, primeiro amor de Bras Cubas, era uma
cocote que ““vivia de amores”. Bras Cubas empolga-se
com a Marcela, cobre-lhe de presentes, até que o pai
do jovem da um basta a gastanca, mandando o filho
estudar em Coimbra.

Resposta: A
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Verdes mares bravios de minha terra natal, onde canta
a jandaia na fronde da carnatiba;

Verdes mares que brilhais como liquida esmeralda aos
raios do sol nascente, perlongando as alvas praias
ensombradas de coqueiros;

Serenai, verdes mares, e alisai docemente a vaga
impetuosa para que o barco aventureiro manso resvale a
flor das dguas.

O trecho acima integra o romance [racema, sobre o qual
Machado de Assis se referiu como um verdadeiro poema
em prosa. Indique, nas alternativas abaixo aquela que se
mostra ERRADA quanto ao texto em pauta.

a) Evidencia um proposital trabalho de linguagem,
marcada por significativo uso de figuras de estilo, entre
as quais se pde a comparagao.

b) Apresenta musicalidade, ritmo e cadéncia que o
aproximam da poesia metrificada de extracdo popular.

¢) Faz aflorar no tecido poético a forca da fun¢do conativa
como apelo para abrandar os elementos e as forcas da
natureza.

d) Utiliza apenas a constru¢do anaférica para dar forca ao
texto, ndo se valendo de outras figuras que poderiam
potencializar sua dimensao poética.

Resolucao

O romance Iracema, de José de Alencar, é tido como
“um verdadeiro poema em prosa’ pela profusao de
elementos caracteristicos do texto chamado poético:
figuras de estilo e exploracao da musicalidade. A
alternativa d apresenta impropriedade reducionista,
pois considera apenas a anafora como recurso poético
utilizado, ignora uma série de procedimentos
estilisticos poéticos.

Resposta: @
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Desde entdo os guerreiros pitiguaras que passavam perto
da cabana abandonada e ouviam ressoar a voz plangente
da ave amiga, afastavam-se com a alma cheia de tristeza,
do coqueiro onde cantava a jandaia. E foi assim que um
dia veio a chamar-se Ceard o rio onde crescia o coqueiro,
e 0s campos onde serpeja o rio.

O trecho acima integra o romance Iracema, de José de
Alencar. Considerando a obra como um todo, o trecho em
pauta se refere

a) a morte de Iracema apds o nascimento de Moacir e seu
sepultamento junto a uma carnauba, na fronde da qual
canta ainda a jandaia.

b) as consequéncias das guerras entre as tribos pitiguara
e tabajara pela conquista e manutengdo da terra
brasileira contra o dominio dos invasores franceses.

¢) ao desfecho tragico do relacionamento amoroso de
Iracema e Martim, provocado pela vinganc¢a de Irapua,
pretendente preterido pela virgem.

d) ao castigo recebido por Iracema, guardadora dos
segredos da jurema, por quebra do voto de castidade
ao tornar-se esposa de Martim.

Resolucao

O trecho recupera justamente o episodio do
falecimento da protagonista do romance Iracema e do
local onde ocorreu seu sepultamento, ‘“na fronde da
qual canta a jandaia”. De forma poética, José de
Alencar tece uma correspondéncia entre essa fiinebre
ocorréncia e o topénimo “Ceara”, que significa, em
lingua indigena, “onde canta a jandaia”.

Resposta: A
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Eu deixava-me estar ao canto da mesa, a escrever
desvairadamente num pedaco de papel, com uma ponta
de ldpis; tracava uma palavra, uma frase, um verso, um
nariz, um tridngulo, e repetia-os muitas vezes, sem ordem,
ao acaso, assin.:

Arma virumque cano
A
Arma virumque cano
Arma virumque cano
Arma virumque
Arma virumque cano
Virumque

Magquinalmente tudo isto; e, ndo obstante, havia certa
logica, certa deducdo; por exemplo, foi o virumque que
me fez chegar ao nome do préprio poeta, por causa da
primeira silaba; ia a escrever virumque, — e sai-me
Virgilio, entdo continuei:

Vir Virgilio
Virgilio Virgilio
Virgilio
Virgilio

O trecho acima é do romance Memdrias Postumas de
Brds Cubas, escrito por Machado de Assis. Dele € correto
afirmar que

a)revela uma ruptura incomum dos procedimentos
narrativos e da sequéncia linear que caracterizam esse
romance machadiano.

b) provoca estranhamento pelo insélito uso do grafico
visual que desloca a narrativa do puramente verbal,
aproximando-a da linguagem pldstica, o que fere o
estatuto do literdrio.

) apresenta-se como uma citacdo da literatura latina,
inserida por acaso no corpo do romance, sem outra
finalidade que ndo a de ser apenas mais uma digressao
a integrar a estrutura da obra.

d) indicia, no exercicio lidico da desmontagem verbal, a
senha que levard o narrador a descoberta da mulher,
com quem viverd um prolongado relacionamento
amoroso de cardter adulterino

Resolucao

Neste trecho do capitulo XXVI, intitulado “O autor
hesita”, o jovem Bras Cubas, a partir de uma citacao
latina (Arma virumque cano: “Canto as armas e o
variao”’, verso inicial da Eneida, epopeia de Virgilio),
prenuncia a revelacio do nome feminino daquela com
quem mantera um relacionamento adulterino. A
descoberta desse nome ocorre a partir de um exercicio
lidico em que a referida frase latina vai se
desmontando até chegar ao nome do autor da epopeia
e, finalmente, ao da futura amada, Virgilia.

Resposta: @
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Leia o poema para responder as questdes 69 e 70.
A INGAIA CIENCIA

A madureza, essa terrivel prenda

que alguém nos dd, raptando-nos, com ela,
todo sabor gratuito de oferenda

sob a glacialidade de uma estela,

a madureza vé, posto que a venda
interrompa a surpresa da janela,

o circulo vazio, onde se estenda,

e que o mundo converte numa cela.

A madureza sabe o preco exato
dos amores, dos ocios, dos quebrantos,
e nada pode contra sua ciéncia

e nem contra si mesma. O agudo olfato,

o agudo olhar, a mdo, livre de encantos,
se destroem no sonho da existéncia.
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O poema acima, de Carlos Drummond de Andrade, estd

em Claro Enigma. Dele pode-se afirmar que

a) € um texto cldssico cujo titulo remete ao sentido de um
conhecimento vivaz, de uma arte alegre retomada dos
provengais e, por isso se estrutura em linguagem
coloquial e de fécil entendimento.

b) é um soneto que ndao pode ser enquadrado no
Modernismo porque retoma temas poéticos e
procedimentos estéticos proprios do Classicismo, em
linguagem de elaboragdo sofisticada e extremamente
formal.

¢) revela o vazio existencial do individuo, exacerbado
pela maior clareza que a vida traz, e se desenvolve em
versos decassilabos, organizados em rima cruzada
tanto nos quartetos quanto nos tercetos e faz bom uso
do enjambement como elemento de continuidade
semantica e ritmica do poema.

d) refere o tema da maturidade, enfocando-o como a
experiéncia que anula os sentidos na percep¢do do
mundo, mas capaz de tornar o homem feliz ao entender
racionalmente a realidade.

Resolucao

Ingaia (= neologismo cujo significado € infeliz) ciéncia
revela o ceticismo do eu lirico na madureza. O
acumulo da experiéncia existencial tira-lhe “todo
sabor gratuito de oferenda”, a vida torna-se, portanto,
insipida — previsivel. A rima cruzada ou alternada
(abab; abab; cde; cde) e a presenca de enjambement,
o extravasamento sintatico que se nota, por exemplo,
no quinto e no sexto versos, sao, respectivamente,
elementos de continuidade ritmica e semantica do
poema.

Resposta: @
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Ainda, do poema A Ingaia Ciéncia, é possivel, também,

afirmar que

a) nao permite nenhum tipo de intertextualidade, ja que
sendo totalmente original, refere-se a maturidade como
causa da infelicidade humana.

b) é destituido de forca poética, visto que formalmente
rigido, ndo apresenta nenhum recurso estilistico.

c) insere-se em uma obra cujo titulo denuncia a aproxi-
magcdo de opostos, caracterizados como oximoros.

d) é dominantemente constituido por uma linguagem de
fun¢do referencial, mais preocupada com a informagao
do que com a expressividade lirica.

Resolucdo

O titulo do livro Claro Enigma aproxima palavras
semanticamente opostas. Essa contradicao de ideias
caracteriza o oximoro.

Resposta: @
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Dos enunciados abaixo, indique aquele cujo contetido ndo

corresponde ao conto referido.

a) Era o homem mais afamado dos dois sertoes do rio:
célebre do Jequitinhonha a Serra das Araras, (...),
maior do que Antonio Do ou Indalécio; o arranca-
toco, o treme-treme, 0o come-brasa, o pega-a-unha, o
fecha-treta, o tira-prosa, o parte-ferro, o rompe-racha,
o rompe-e-arrasa: Seu Jodozinho Bem-Bem.— A hora
e a vez de Augusto Matraga.

b) Folgado, Sete-de-Ouros endireitou para a coberta.
Farejou o cocho. Achou milho. Comeu. Entdo,
rebolcou-se, com as espojadelas obrigatorias,
dancando de patas no ar e esfregando as costas no
chdo. Comeu mais. Depois procurou um lugar
qualquer, e se acomodou para dormir, entre a vaca
mocha e a vaca malhada, que ruminavam, quase sem
bulha, na escuriddo. — Conversa de bois.

¢) E eu abusava, todos os domingos, porque, para ir
domingar no mato das Trés Aguas, o melhor atalho
renteava o terreirinho de frente da cafua do Mangalo,
de quem eu zombava jd por prdtica. Com isso eu me
crescia, mais mandando, e o preto até que se ria, acho
que achando mesmo graca em mim. — Sao Marcos.

d) O sol cresce, amadurece. Mas eles estdo esperando é
a febre, mais o tremor. Primo Ribeiro parece um
defunto — sarro de amarelo na cara chupada, olhos
sujos, desbrilhados, e as mdos pendulando, compondo
o equilibrio, sempre a escorar dos lados a bambeza do
corpo. (...) e trouxe para cd fora o caixinha de
remédio, a cornicha de po e mais o cobertor. —
Sarapalha.

Resolucao

Sete-de-Ouros é um dos nomes da personagem titulo
de “O Burrinho Pedrés”, nao de “Conversa de bois”,
como indica a alternativa.

Resposta:
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A obra Sagarana, de Jodo Guimardes Rosa, foi publicada

em 1946. Dela € correto afirmar que

a) se intitula Sagarana porque retine novelas que se
desenvolvem a maneira de gestas guerreiras e lendas e
apresentam um tema comum que abarca a vida simples
dos sertanejos da regido baiana do Sdo Francisco.

b) compde-se de nove novelas, entre as quais se sobressai
“Corpo Fechado”, histéria de valentdes e espertos, de
violéncia e de mdgica, protagonizada por Manuel Fuld.

¢) estrutura-se em doze narrativas, de sentido moral e
embasadas na tradi¢do mineira, entre as quais se
destacam “Questdes de familia”, histéria meio
autobiogréfica, e “Uma histéria de amor”, expressivo
drama passional.

d) apresenta narrativas apenas de teor mistico religioso
como a que se engendra em “A hora e a vez de Augusto
Matraga”, cujo estilo destoa do conjunto das outras que
compdem o livro.

Resolucao

Entre as alternativas, a que corresponde ao livro
Sagarana é a que destaca a novela “Corpo Fechado”.
Em carta de Guimaraes Rosa a Joao Pondé, transcrita
do livro Remembramentos: Jodo Guimardes Rosa, meu
pai, o autor de Sagarana revela que Corpo Fechado
talvez fosse sua novela predileta. Na alternativa a, é
errado afirmar que as novelas se passam na Bahia; em
¢, sao falsas as afirmacoes de que compoem o livro as
narrativas ‘“Questoes de familia” e ‘“Uma historia de
amor”, além da mencdo da doze historias, em
Sagarana ha nove; em e, é errado afirmar que a obra
apresenta narrativas ‘“apenas de teor mistico”.

Resposta:
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LiNeua PoRTUGUESA

Os textos a seguir serdo a base das nove questdes
objetivas de Lingua Portuguesa e da Redacgdo.

RECADO DADO AO STF
Editorial Folha de S.Paulo, 13 set. 2016

Poucas vezes a posse de um presidente do Supremo
Tribunal Federal se revestiu de tanto simbolismo quanto
a de Carmen Licia, chegada ao comando do érgéo
de ctpula do Judicidrio se consumou nesta segunda-feira
(12).

Em uma cerimdnia simples, a ministra quebrou o
protocolo ja no inicio de seu discurso. Em vez de
cumprimentar primeiro o presidente da Republica, Michel
Temer (PMDB), Carmen Licia considerou que a maior
autoridade presente era “Sua Exceléncia, o povo” — e, por
isso, saudou antes de todos o “cidadao brasileiro”.

Partisse de outrem, o gesto talvez pudesse ser
considerado mero populismo; vindo da nova presidente
do STF, guarda coeréncia com outras iniciativas de valor
simbolico semelhante, como abrir mao de carro oficial
com motorista ou dispensar a festa em sua propria posse.

Como se pudesse haver dividas a respeito disso,
Carmen Licia deixa clara a intencdo de, no préximo
biénio, conduzir o STF com a mesma austeridade que
pauta sua conduta pessoal. “Privilégios sdo incompativeis
com a Republica”, disse a esta Folha no ano passado.

E de imaginar, assim, que a nova presidente de fato
reveja uma das principais bandeiras da agenda
corporativista de seu antecessor, Ricardo Lewandowski:
o indefensdvel aumento salarial para os ministros do
Supremo.

Nao ha de ser esse o Unico contraste entre as gestoes.
Espera-se que Carmen Lucia moralize os gastos com
didrias de viagens oficiais no STF, amplie a transparéncia
e a previsibilidade das decisdes do Judicidrio e, acima de
tudo, resgate o papel disciplinar do Conselho Nacional de
Justica, esvaziado sob a batuta de Lewandowski.

Desfrutando de sélida reputagd@o no meio juridico, a
ministra suscita altas expectativas ainda por outro motivo:
ela relatou o processo do ex-deputado federal Natan
Donadon, condenado por desvio de dinheiro ptiblico e
primeiro politico a ter sua prisdo determinada pelo STF
desde a promulgagdo da Constitui¢do de 1988.

Dai por que o ministro Celso de Mello se sentiu a
vontade para, antes do discurso de Carmen Lucia, proferir
palavras durissimas contra “os marginais da Republica,
cuja atuacdo criminosa tem o efeito deletério de subverter
a dignidade da funcdo politica e da propria atividade
governamental”.

No plendrio do Supremo, diversos figurdes da politica
investigados ou processados por crimes contra o
patrimdnio publico apenas ouviam, constrangidos. Que o
recado da gestdo Carmen Licia possa ir além do plano
simbdlico.
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No primeiro pardgrafo do editorial, o pronome relativo
evidenciado

a) qualifica Carmen Lucia e faz alusdo a ctpula.

b) retoma posse e relaciona-se a segunda-feira.

¢) institui relag@o de substituicdo e resgata ctipula.

d) estabelece relacdo de posse e refere-se a Cadrmen Lucia.

Resolucao

O pronome relativo cuja indica posse e se refere ao
substantivo anteposto, ‘“Carmen Liucia”, e ao
posposto, “chegada”. Assim, o pronome refere-se a
chegada de Carmem Liicia ao comando do Supremo
Tribunal Federal.

Resposta: @

74

O gesto mencionado no terceiro paragrafo do editorial diz

respeito

a) anecessidade de saudar a cuipula do Judicidrio, por ser
essa a praxe e, consequentemente, a expectativa de
todos.

b) ao fato de dispensar motorista ou outras regalias a que
outros presidentes do STJ foram afeitos.

¢) a saudag@o da ministra ao povo brasileiro, antes de as
demais autoridades presentes na solenidade.

d) a cerimdnia de posse da presidéncia do Supremo
Tribunal Federal a que tantos ministros e politicos
compareceram.

Resolucéao

Contrariando os costumeiros discursos de posse, a
ministra Carmen Licia saida primeiro o povo
brasileiro, tratando-o por ‘‘sua exceléncia”, em vez de
saudar o presidente da Republica, como é de praxe
nesses discursos.

Resposta: @
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Pela leitura do texto, infere-se que a expressao "mero

populismo”, empregada no terceiro pardgrafo, significa

a) pratica de quem simula defender interesses das pessoas
com menos recursos econdmicos, de modo a
conquistar-lhes aceitac@o e simpatia.

b) comportamento subserviente daqueles que se propdem
a exercer influéncia sobre as atitudes de pessoas de
todas as classes sociais.

¢) modo de os partidos politicos estabelecerem relacdo
direta com a populacdo carente, a fim de obterem mais
apoio.

d) forma como as massas populares se sentem diante do
autoritarismo exercido pelas classes mais favorecidas.

Resolucao

Populismo é “uma doutrina ou pratica politica que
prega a defesa dos interesses das camadas nao
privilegiadas da populacio, mas que frequentemente
se limita a acoes de cunho paternalista, angariando
dessa forma o apoio popular”. (Dicionario Houaiss)

Resposta: A

16

Ao final do editorial, a “Gestdo Carmen Liuicia” refere-se

a) ao tempo destinado as mudangas necessdrias para
investigar 0s que cometeram crimes contra o
patrimoénio publico.

b) ao periodo de dois anos que tem o mandato de
presidente do STJ.

¢) ao periodo de investigacdo a que serd submetido o
presidente anterior do STJ.

d) a etapa antecedente a posse da ministra do STJ.

Resolucao

A conclusao do editorial refere-se a gestao de dois anos
da ministra Carmen Lucia como presidente do
Supremo Tribunal Federal.

Resposta:
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De Caetano a Guimaraes Rosa, veja as referéncias
de Carmen Licia em seu discurso de posse

POR LUMA POLETTI | 13/09/2016 10:00

Ao longo de seu discurso de posse, a ministra Carmen
Licia, que assumiu a presidéncia do Supremo Tribunal
Federal nesta segunda-feira (12), citou trechos de cancdes
de Caetano Veloso, Titas, além de versos de Cecilia
Meirelles, Carlos Drummond de Andrade, Paulo Mendes
Campos e fez menc¢do a Riobaldo, personagem de Grande
Sertdo: Veredas, classico de Guimaraes Rosa e uma das
mais.

A escolha das referéncias musicais da ministra dé
pistas sobre sua visdo acerca do atual momento
sociopolitico. Citando o cantor e compositor Caetano
Veloso, presente na sessdo — que interpretou em voz e
violao o hino nacional — Carmen Licia concordou que
“alguma coisa estd fora da ordem”.

“Caetanos e ndo caetanos deste Brasil tdo plural
concluem em unissono: alguma coisa estd fora de ordem,
fora da nova ordem mundial”, disse a ministra. “O que
nos cumpre, a nds servidores publicos em especial, é
questionar e achar resposta: de qual ordem estd tudo
fora...”, acrescentou.

O cantor ja se posicionou contra o governo do
presidente Michel Temer, nos bastidores da cerimdnia de
abertura das Olimpiadas de 2016.

A nova presidente do STF também citou a musica
“Comida”, da banda Titas. “Cumpre-nos dedicar-nos de
forma intransigente e integral a dar cobro ao que nos é
determinado pela Constitui¢do da Republica e que de nds
é esperado pelo cidaddo brasileiro, o qual quer saude,
educacdo, trabalho, sossego para andar em paz por ruas,
estradas do pais e trilhas livres para poder sonhar além
do mais. Que, como na fala do poeta da miisica popular
brasileira, ninguém quer s6 comida, quer também
diversdo e arte”.

Um dos compositores da cancdo citada é Arnaldo
Antunes, que também se posicionou contra o
impeachment de Dilma Rousseff nas redes sociais.

Versos

Carmen Licia também citou versos da escritora
Cecilia Meireles, ao dizer que “liberdade € um sonho que
o mundo inteiro alimenta” — da obra Romanceiro da
Inconfidéncia,langada em 1953.

“Se, no verso de Cecilia Meireles, a liberdade € um
sonho, que o mundo inteiro alimenta, parece-me ser a
Justica um sentimento, que a humanidade inteira
acalenta”, discursou a ministra.

Mais adiante em seu discurso, Carmen Lucia fez
mencdo a um personagem do livro Grande Sertdo:
Veredas, do escritor mineiro (tal como a ministra)
Guimardes Rosa. “Riobaldo afirmava que 'natureza da
gente ndo cabe em nenhuma certeza'. Mas parece-me que
a natureza da gente ndo se aguenta em tantas incertezas.
Especialmente quando o incerto € a Justica que se pede e
que se espera do Estado”, disse a nova presidente do STF.

Em seguida, outro escritor mineiro foi lembrado por
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Cdarmen Lucia. “Em tempos cujo nome é tumulto escrito
em pedra, como diria Drummond, os desafios sdo
maiores. Ser dificil ndo significa ser impossivel. De resto,
ndo acho que para o ser humano exista, na vida, o
impossivel”, disse a ministra, em referéncia ao poema
“Nosso tempo”, do escritor mineiro.

A sucessora de Ricardo Lewandowski concluiu o
discurso citando um terceiro escritor mineiro: Paulo
Mendes Campos. “O Judicidrio brasileiro sabe dos seus
compromissos e de suas responsabilidades. Em tempo de
dores multiplicadas, hd que se multiplicarem também as
esperancas, a maneira da licdo de Paulo Mendes
Campos”, disse Carmen Lucia, em referéncia ao “Poema

Didético”, de Paulo Mendes Campos.
Disponivel em: http://congressoemfoco.uol.com.br/noticias/de-
caetano-a-guimaraes-rosa-vejaas-referencias-de-carmen-lucia-em-
seu-discurso-de-posse/. Acesso em: 26 set.2016.
[Adaptado]

11

“Riobaldo afirmava que ‘natureza da gente nao cabe em
nenhuma certeza’. Mas parece-me que a natureza da
gente ndo se aguenta em tantas incertezas. Especialmente
quando o incerto € a Justica que se pede e que se espera
do Estado”.

Nesse trecho do terceiro pardgrafo da parte Versos, Luma

Poletti emprega as aspas simples dentro das aspas duplas

para

a) identificar com as simples o texto de Guimaraes Rosa
e as duplas a fala de Riobaldo.

b) evidenciar com as simples o discurso de Carmen Liicia
e com as duplas pensamento de Riobaldo.

c¢) assinalar com as simples o dizer de Riobaldo e com as
duplas o discurso da ministra.

d) indicar com as simples a natureza da gente ¢ com as
duplas o discurso de Carmen Lucia.

Resolucao

Carmen Licia faz uma citacdo do personagem
Riobaldo em seu discurso, que por sua vez é citado no
texto de Poletti. A citacdo da fala da ministra é
indicada com aspas duplas e a citacio dela de
Guimaraes, com aspas simples.

Resposta: @
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18

Ao recuperar fragmentos das cangdes, dos versos e do

romance, a ministra

a) faz uso da metalinguagem para ilustrar suas ideias e
referir-se a propria linguagem como recurso expressivo
que sustenta suas teses.

b) recorre a pardfrase para, com suas proprias palavras,
destacar os procedimentos linguisticos dos quais os
diversos autores mencionados fazem uso.

c) se vale da parddia para satirizar os pensamentos dos
autores citados e diluir o contetido mais denso dos
pensamentos retratados.

d) estabelece a intertextualidade para manifestar tragos
de seu ponto de vista sobre diferentes aspectos da
situacdo atual.

Resolucao

As citacgoes literarias configuram intertextualidade,
utilizada para expressar o ponto de vista da ministra
Carmen Licia sobre ‘“diferentes aspectos” do
momento atual da nacao.

Resposta: @

19

“Caetanos e ndo caetanos deste Brasil tao plural concluem

em unissono”. Nessa passagem do discurso, a ministra

refere-se

a) exclusivamente aos artistas brasileiros.

b) indiscriminadamente a todos os brasileiros.

¢) especialmente aos brasileiros que estdo fora da ordem
social.

d) essencialmente aos adeptos das ideias do cantor

baiano.

Resolucao

A expressao “Caetanos e nao-caetanos’ resume todos
os brasileiros, uma vez que na expansao formada
entre afirmativa e negativa é possivel englobar todos
os cidadaos.

Resposta:
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80

Assinale a passagem do texto de Luma Poletti em que

Céarmen Lucia caracteriza sua funcao.

a) “O que nos cumpre, a nds servidores publicos em
especial, € questionar e achar resposta...”

b) “Se, no verso de Cecilia Meireles, a liberdade é um
sonho, que o mundo inteiro alimenta...”

¢) “Em tempos cujo nome € tumulto escrito em pedra...”

d) “Em tempo de dores multiplicadas, hd que se
multiplicarem também as esperancgas...”

Resolucdo

Incluida na primeira pessoa do plural (‘“nos cumpre”),
a ministra deixa claro o que se espera dos funcionarios
publicos: “questionar e achar resposta...”.

Resposta: A

81

Em relag@o ao uso da linguagem, tanto no editorial como

na matéria de Poletti,

a) pelo fato de tratar de discurso de uma pessoa mais
experiente, o vocabuldrio predominante € o de épocas
antigas.

b) por causa de muitas ocorréncias retiradas de cangdes e
textos literdrios, predomina o registro coloquial.

¢) em funcdo do contexto de produgdo, hd predominio do
registro linguistico formal.

d) pela presenca de expressdes linguisticas tipicas da
oralidade, o registro linguistico € tipicamente
regionalista.

Resolucao

Ambos os textos sdo jornalisticos, versando sobre a
posse da ministra Carmen Licia, ou seja, um contexto
formal, que reflete a escolha do registro culto da
lingua.

Resposta: @
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Considerando os textos motivadores e seus
conhecimentos prévios sobre a situacdo por que tem
passado o Brasil, construa um texto dissertativo-
argumentativo que apresente seu ponto de vista em
relacdo a, pelo menos, duas expectativas de mudancas ja
sinalizadas pela ministra Cdrmen Lucia e desejadas pelo
povo brasileiro.

Sustente seu posicionamento com argumentos
relevantes e convincentes, articulados de forma coesa e
coerente. D€ um titulo ao texto.

Seu trabalho serd avaliado de acordo com os seguintes
critérios: espirito critico, adequacdo do texto ao
desenvolvimento do tema, estrutura textual compativel
com o texto dissertativo-argumentativo e emprego da
modalidade escrita formal da lingua portuguesa.

Importante: redija seu texto a tinta, no espago a ele destinado.
O rascunho ndo serd considerado. Serd desclassificado o
candidato que tirar zero na redag¢do. Nota zero serd atribuida se
o texto construido apresentar menos de sete linhas (linhas
copiadas dos textos da prova serdo desconsideradas); fugir ao
tema ou apresentar parte do texto em desacordo com o tema
proposto; ndo estiver de acordo com o texto pelo qual o
candidato optou; apresentar impropérios, desenhos ou
quaisquer outras formas propositais de anulag@o.

Comentario a Proposta de Redacao

Solicitou-se do candidato a construcio de um texto
dissertativo-argumentativo que apresentasse seu
ponto de vista “em relacio a pelo menos duas
expectativas de mudancas desejadas pelo povo
brasileiro e ja sinalizadas pela ministra Carmen
Licia”, recém-empossada como presidente do STF
(Supremo Tribunal Federal).

Apresentaram-se dois textos motivadores, a serem
analisados pelo candidato. O primeiro, da Folha de S.
Paulo, enxergava na posse da ministra um simbolismo
sem precedentes. A surpresa teria decorrido do fato
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de a magistrada ter quebrado o protocolo, em seu
discurso, ao saudar primeiramente ‘“Sua Exceléncia, o
povo”. A par de ter aberto mao de privilégios
concedidos a autoridades em posicao semelhante,
“incompativeis com a Repiiblica”, a ministra parecia
também inclinada a rever o aumento de salario dos
ministros do Supremo, defendido por seu antecessor,
Ricardo Lewandowski. O resgate do papel disciplinar
do Conselho Nacional de Justica, somado ao episédio
no qual a ministra relatou o processo que em carater
inédito condenou um ex-deputado, contribuiria ainda
para aumentar as expectativas em relacdo a nova
postura do STF.

O segundo texto, extraido do site UOL, narrava as
referéncias poéticas, musicais e literarias feitas pela
ministra Carmen Licia por ocasifio de seu discurso de
posse no STF. Ao citar o cantor e compositor Caetano
Veloso, por exemplo, Carmen Lucia teria conclamado
servidores publicos a “questionar e achar resposta: de
qual ordem esta tudo fora...”. A banda Titas, autora
da miusica “Comida”, também teria sido mencionada
para reforcar o compromisso de oferecer, além de
comida, “diversao e arte”. Comparando o sonho de
liberdade dos versos de Cecilia Meireles a Justica, a
ministra teria ressaltado ser essa dltima ‘“um senti-
mento, que a humanidade inteira acalenta”. A per-
sonagem Riobaldo, de Grande Sertao: Veredas, teria
sido lembrado para registrar o fato de que, se “a
natureza da gente nao cabe em nenhuma certeza”,
tampouco se aguentaria em tantas incertezas,
sobretudo “quando o incerto é a Justica”. O penultimo
escritor mencionado foi Carlos Drummond de
Andrade, que no poema ‘“Nosso Tempo” se
apresentava como “tumulto”, escrito na pedra. Para
Carmen Licia, tumulto equivaleria a desafios, dificeis
mas nao impossiveis. O “Poema Didatico”, de Paulo
Mendes Campos, encerraria as citacoes, com énfase na
necessidade de, ‘“em tempo de dores multiplicadas”,
“multiplicarem-se também as esperancas”.

Atendendo a exigéncia da Banca Examinadora, o
candidato deveria selecionar, do discurso de Carmen
Licia, ao menos duas expectativas que julgasse de
maior relevancia, tendo em vista o cumprimento da
Justica no Brasil. Seria apropriado, também,
justificar as escolhas feitas.
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